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NOTICE

THE BEST COPIES OBTAINABLE ARE
INCLUDED IN THE REPRODUCTION
OF THE FILE. PAGES INCLUDED
THAT ARE BLURRED, LIGHT OR
OTHERWISE DIFFICULT TO READ
ARE THE RESULT OF THE CONDITION
AND OR COLOR OF THE ORIGINALS
PROVIDED. THESE ARE THE BEST

. COPIES AVAILABLE.
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P( . - ) . '} ' - ?
¢ ce Zhemomndzmz . UNI’[QD $ 1 arro-GOVERNMENT
TO : Director, FBI DATE: September 25, 1950
FROM 1t SAC, New York AL m*om‘rrcu corgmm T

HFREIN 's IRLASATF]
g}r?,m Rosmmc '>A7£,7 4 ) e B

SUBJBCT:

T hereport of SA Leo He ¥
GREENGLASS, ESPIONAGE - B,' discloses that, o to DA
- ROSENBERG $o1d him that he, 'ROSENBERG, ha contacts with’ sﬁ%ntists or it
engineers in upstate New York at Syracuse, . ‘Rochester, Buffalo and Schenectady
me told him that he, ! , knew:- .-

“* In addition GIASS said that RUSENB S
8 the U.Se Government was working on in upstate Hew Iork. y —

. aboub;

. He explai.ned that this project was in the stage where the mathematics. were

;' beling worked out, and it would consist of a platform at a po.’mt in space' wh
- granty ceases to exist, perhaps about 5,000 miles from the»ea.rth. .‘,

: EY $n Albany telitype aated 8/1/5@ 1t was stat,ed tha
% .’ohe u.s. Air Force, ‘thelRer & Corporation; a su\_)sidiary
. Santa ¥onica, California, approximately three years, ago was engag 1n a,.
“ gheoretical basic research project to determine thé feasibility rgt of
 completing 2 #gky platforme® The cost estimate. ¥as so huge that the project‘
“ywas terminateds -The TeS AeFs had no knowledge ‘of any work being done on h 2
project in upper New York State. However he UeSeAeFe pointed out ‘that
guided missiles work 38 being done by the- eral Electric Corpe, Mal \Z3)
sl h&,
s DE \K
. 7t was further stated in Albany teletype of 8/1/50 that ¢ barch
ent Board, Technical Vvaluation Group, juided Comitt.ee, f-f;‘ **-*'_. o
ro® known as the ojecgﬁand. The ’
de e

anci Developm
made a report in 19!48 on the "sky platfo
ituted original basic research in Galifomia.,
D :
¥ oY J -

Rand Corp, which inst
survcy report in ear'.ly WhTe- 5, 3 =
ORT'E‘B‘“D:lrector, Project Hermes, General Electnc “Corpe ,\‘N

ementioned Guided Missiles Committee, served in the capacity
elative Vo ¥he ProgicctrRand, a.t i
The Geh ATpl 9

l l:‘.:;,.."_-;‘.:;; - Dr. .(*. -
: who was on the afor
of consultant to the
kept in his personal

entitled

-has segments of ta Rand r :
am Fo cunfoné‘ Albany, 8 50,
b to 6/13/u1°

The report of SA willl
_SOBELL, Was, ESPIONAGE - R" reflects, that from 7/
G was assigned as a develepment engineer ‘t¢ the Ler (%:utics and T
Aeronaut‘ics and Ordnance _Systema

meer.’mg Divis:lcn (which is’ now.
P EL o f%"*.:urbuc*
2 CC = Albarq 2

wFeM  coP qm.OVED- N
65-;.53!;8 - CS égszgg‘v g 15d ke S'\N\)B(EB 117

Government, All papers T
safe and have been returned. _

eporbo
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e woihd appess fron 8 Toviam of hese Facts that, alth
; “General Electric corp.'jjdi‘d‘ not work on the Rand Project ( !
e ‘34 'did receive gegments of the Rand Project report and it G LI
. and still does engage in work on guided missiless il e -
R Tt would further appear logical tl;iat' the Rand 'lf;"b_:i’e»ct‘.,' as amatter -
77 of interest in the field of guided missiles, might ‘have _been discussed
the men employed on guided missiles at the General Electric Corps - o
et B3 Aiéubelie#éd entirely possidble that MORTGA SGBELL could hafjeff
4+ been exposed to such discussions or even to direct contact with the .. -
L segments of the Rand report, and that through SOBELL the snformation T
" regarding the "sky platform" could ‘have been conveyed to JULIUS ROSENBERG
ed to interview the foll'éi_v.ing persons L

R The Albany Office 1s request ,

with whom SOBELL bad worked at-General Electrde COTPS | . s wonuiws s &3 P

" Section chief, Control Sectiori';
Systems Division,

1, —THEODORE Re’ BROWN
Development Group, Aeronautics and Ordnance

General Electric (¢]<} 5 T Y
26 a.ﬁmm’, Project Hermes, General glectric COrpe - |

e 3o QEQRGE— 'l—.——ﬁosﬁgm,9 ﬁgctroniél Con al Elect;ié‘ '?:.':- _i

s =7 . CorpPs . RO CE E R

= N e A - S\‘ g . . Ea A

General Electric

T Iteg

Electronic

R

i - & . s
B e

trol S'egt‘ibn; Gener
4o £.-L1OYD RIVE T, Electronic Control Section,

éo_rp. .
Se “ér.m'rg,m &’@Y‘ Electronic Control Section,

CoTrpe e e )
e _.~The specific_purpose of these interviews
" individuals had \mowledge of the fact that research was being conducted on
. the "sky platform,® and if so, whether SOBELL ¢ould have known of it as.
T weld either through conversations with these jndividuals or -through access
. to the segments of the Rand report at General Electric Corpe™ - AR

General Electric

is to aécerbair; {f these

R
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Assistant Attorney GCeneral Jamez‘g,*lq¥nernqy
) . ) . PR TRl Y ,“' 4 _:’.?.1-. ¥ i
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. ¥ .77 Transmitted herewith for your use in captioned matter are

one copy of the report of Special Agent James P. Lee dated September i
8, 1550, at New York City, and one copy of the report of Special Agemt - .
(R) Gerald J. Van Dorn dated September 15, 1950, at Mew York City. ...

i
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Purther developments in this mattsr W1l be furnished to you
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10-19-49
Oﬁ?ce Meﬁomndum UNITB]'TATES GOVERNMENT

e
™ Director, FBI - - DATE: September 26, 1950

~FROM : SAC, New York
. : I :
- SUBJBCT: ETHEL SENBERG SPECTAL SECTION - ESPIONAGE 1/

. - » u"’ /
AL mmvmﬁu m’m i ’&’2**/’ M,é’[

X Itis recomended that a Secur!,ty ‘Index Card be prepared on th.
‘above captioned individual.

| The Security Ind on the captioned individusl should be

changed as fol::f% (Specify change only)

NAME 'ETHEL ROSENBE

'\

ALIASES Esther Ethel'(Rosenberg
Mrs. Jnlius Rosenbegg'

RACE_ ‘w-'. SEX__ ¥ NATIVE BORN__X  NATURALIZED ALIER _

OOWUNIST i ¢ SOCIALIST WORKERS PARTY .INDEPEN'DENT SOCIALIST LEAGUE

nscm.LANEous (Specuy) _Soviet Esplonage Agent
o TAB FOR COMSAB ‘ ; Y

TAB FOR DETCOM I
DATE OF BIRTH September 28, 1915 . PLACE OF BIRTH
oe Street , Apartment GE-l.l, New York 2, New Yor

RESIDENCE ADDRESS 10 Monr

Presentl[ :l.nearcerated as Federal Prisoner
e
BUSI;ESS ADDRESS (Shaw name of empl address).
E e V b‘m, q; ..572‘%,;05

Housewife
o J 3?‘ SEP.27 195U
A o 1_

Citz of New York Wcmen's H

NATURE OF INDUSTRY OR BUSINESS (Specify from Strategic and Vital Induatry List.)
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- ’ 9 ' K) . ) 1 wt,\m'.—-:———"
Q{ - : , ' ' . Lodd ——
/V /,, FEDIio ee s s e . Mz, Clegg ——
N U. 8. DEranioa OFNSLLT : Mz, Glovis ——
- BOMIALETIONS STCT i s, Mckols
lllLINPORHATION coxr s e
HEREIN TaDa SEP 281956 o S
DATE. By JoYd C - e Beoe
iy . ”. Mr. Beimoot — —
. ’ TRFITRT " : ; . . Mz, Mobs ——
VELETYPE o, Boom
i, WASH AND WASH FLD FROM NEVW YORK 3 21// 28
RECTOR AND SAC,

sesn-OF FE RRED

MA;\ELITCHBR IN RECENT INTERVIEW DVISED .
THAT ROSENBERG VISITED HIM IN WASH, DC,

FOR THE SECOND TIME IN ABOUT
JULY, NINETEEN FORTY FOUR. HE RECALLED THAT ON THE DAY OF ROSEN-

BERG-S VISIT HELENe\iLITCHER HAD HER PHOTOGRAPH TAKEN ALONG WITH
A GROUP OF OTHER IND

o
- JULIUS ROSENBERG, ESP -~ Re«

VIUALS AT THE HEADQUARTERS OF LOCAL ONE,
UNITED FEDERAL WORKERS OF AMERICA, LOCATED A

T ONE TWO ONE TWO,
EIGHTEENTH ST, NORTHWEST, WASHINGTON, DC. THIS P

HOTOGRAPH WAS
TAKEN O

F UNION MEMBERS WHO WERE DOING UNION WORK RELATING TO OPA
ACTIVITY.

ELITCHER STATED THAT HE LATER SAW THIS GROUP PHOTO
~IN THE QUOTE FEDERAL_RECOR

OYED
18€0

i 372N0\4.15

D UNQUOTE, UFWA WEEKLY PUBLICATION ABOUT
ONE OR TWO WEEKS AFTER THE PHOTO WAS TAKEN.

WFO REQUESTED THROUGH

AVAILABLE SOURCES TO ENDEAVOR TO SECURE A COP

Y OF THE QUOTE FEDERAL
RECORD UNQUOTE CONTAINING ?ﬂfs

PHOTO AND FORVARD SAME TO NY 1N
ECORDED

® ASMUCH AS THE PHOTO UOULB PROBABLY ESTABLISH E;DAfifd¥DKOSEN- o]

BERG-S SECOND VISIT TO ELITCHER. IT IS NOTEIgsﬁfaQ 135&: WFO HAS

NY TO CHECK AT THE NATIONAL BUREAU
OF STANDABS IN WASH. DC, FOR INFO RE

| ne GARDING ROSENBERG-S TWO WEEK
59(5@{2‘11 ONE (’a%‘ ﬂocovmsﬂ‘ IROUN:

_copIES DESTE

PREVIOUSLY BEEN REQUESTED BY




PAGE TWO

TRAINING PERIOD AT THE BUREAU BEGINNING JUNE NINETEENTH, FORTY

FOUR, WHILE HE WAS A RESIDENT INSPECTOR FOR THE EMERSON RADIO AND

PHONOGRAPH CORP. IT IS REQUESTED THAT THE WFO ENDEAVOR TO AS-

CERTAIN WHERE ROSENBERG WAS RESIDING IN WASHINGTON DURING THAT

TWO WEEK PERIOD STARTING JUNE NINETEENTH, FORTY FOUR. REWFO

TEL AUG. TENTH LAST UNDER CAPTION JULIUS ROSENBERG, ESP-R. IT WAS
SET FORTH THAT ABRAHAR\{ooxson HAD BEEN INTERVIEWED AND ADMITTED |

A CHANCE MEETING WITH ROSENBERG IN FORTY FOUR ON THE cnounns OF THE

' NATIONAL BUREAU OF STANDARDS. FOOKSON AT THIS TIME ALSO RE-

CALLED THE NAMES OF MAX ELITCHER, nonro@\eosgLL AND WILLIAJ\QfNZIGER.

IF NOT ALREADY DONE THE WFO IS REQUESTED TO REINTERVIEW FOOKSON FOR

DEFINITE INFO AS TO TO THE TIME, PLACE AND CIRCUMSTANCES UNDER WHICH

HE MET ROSENBERG IN FORTY FOUR SINCE THE POSSIBILITY EXISTS THAT |

ROSENBERG-S MEETING WITH FOOKSON TOOK PLACE DURING THE TWO WEEK
PERIOD MENTIONED ABOVE. FOOKSON SHOULD ALSO BE QUESTIONED

THROUGHLY AS TO TO HIS KNOWLEDGE OF ELITCHER, DANZIGER AND SOBELL,
END OF PAGE TWO ' ‘ | |

- A, e A TG o et g I A SV g




PAGE THREE

pAnr;éULAnLv VITH REGARD TO THE CIRCUMSTANCES UNDER WNICH HE MET
“THEM AND THE FREQUENCY OF HIS MEETINGS WITH THEM. IT IS NOTED
THAT ELITCHER HAS STATED THAT HE KNEW OF FOOKSON, HAVING MET HIM
:ifaﬁx IN FORTY ONE OR FORTY TWO. ELITCHER STATED THAT HE HAD NOT
SEEN FOOKSON SINCE THAT TIME. '

SCHEIDT

HOLD. e ot 4"1,."'0’[.,,.11»1/
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"V FEDERAL'BUREAU OF INVESLJATION “*

THIS CASE OBIG!NATED AT

oI . NEW YORK . ‘ o NY P N065-15348 mde

B /REPORT MADE AT DA‘I';‘EA\SI;EN PERIOD FOR WHICH MADE REPORT MADE BY
\! ,

. NE% {ORK 9f15/50 B/22-24,28,29,3),/5y  GERALD J. VAN DORN (A)
TITLE \
JULTUS ROSENBERG, ETHEL ROSENBERG, wass CHARACTER oF SASE .
Bsther Ethel‘Greenglass, Mrs. Jwlius

“#Roserberge ESPIONAGE «~ R
'SYNOPSIS OF FACTS: . X‘/ - [ J
wed > e
\A,,\Nw T#Q WEEK REPORT Qs ¥ \’;// |
¢ g 42t -
Mg % ¥
DETAILS: Assistant United States Attorney MYLES J, LANE made

available for examination the following tooks and
records of Pitt Xachine Products, Inc., 370 East
Houston Street, New York, New York:

1) Minute Book - from the first meeting of the
incorporators and subscribers on
December 11, 1947 to a special
meetinz of the Board of Directors

on June 6, 1950. S
4,"’1‘
2) Stock Certificate Book ‘\’G’é"

- ,_‘.‘f}i.'
3) Stock and Transfer Ledger : /l/k/

4) Cash Receipts and Disbursements = covering the period april 9, 1946
Journal to July 28, 1950, completely
enterad through December 31, 1949
only.
5) Sales Journal - Cash Recelp‘ts Joumal ccntame

notations constituting the sales A
journal covering period January,

- ‘ THED
ALL mmmwr;gqg?ﬂﬁ M’ 1948w December, 1949,

APPROVED £ '. ENT
FORWARDED fagE DO NOT WRITE IN 1‘HESE SPACES

R oty 5 15t | !é! |$‘ §234 - fal KECORDED - 35 -

ISEP 1 19 198 .
3 — Albany | 0
‘4, - Albuguerque 210 B INDEXED - 35
2 ~ Chicago A
2 —~ Cleveland ' &
(CODleb f‘ontlnued - —27;
: i K 1

T \ A ~
= = =
PR.OPI:JRTY 'OF FBI.—Thxs confidential report and its contents are loaned to you by the FBI and are not
to b: distributed outside of agency to which loaned, 16—01300-1  B- 5. GOVERNNINT PRINTING OFFICR




NY 65-;5348
6) General Ledger . = . covering the period October 17,
’ : 1947 to December 31, 1949. No

postings subsequent to latter date,

7) Accounts Receivable Subsidiary ~ 4including accourits dated from

Ledger November, 1947 through December, .

1949.

8) Check Stub Records ' ~ Check stubs dated January 8, 1948

to August 11, 1950 regarding
corporate account at Public
National Bank and Trust Company,
Avenue C and 7th Street, New York,
New York.

LANE requested specifically that the ac ounting examination which
is outlined below include a review of the records of Pitt Machine PTOduvtS’
Inc. for 1950 with the view of determining if there is any evidence of an
substantial financial transactions between JULIUS RCSENBERG and DAV GRAENGLASS.
LANE explained that the purpose of this examination was to anticipate
possible defense of the subjects that the $5000 received by DAVID GREENGLASS
from JULIUS ROSENBERG in Mgy and June of 1950 pertained to business transactions
concerning Pitt Machine Products, Inc.

The work papers of MERVIN ISAACS, Certified Public Accountart.
employed by Pitt Machine Products, Inc. were previously turned over by the
latter to SA (A) HAROLD F. GOOD at New York and are thus available for use in
connection with this accounting investization.

(Copies Continued)
2 ~ Los Angeles
2 — Newark
2 — New Haven
2 ~ Philadelphia
2 — Pittsburgh
2 - Saint ILouis
2 - San Francisco
2 ~ Washington Field
5 «~ New York

-—2—
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NY 65-15348

Scope of Accounting Examination

o In addition to the examination requested by LANE as set forth above,
this accounting investigation is being conducted primarily to determine if
any evidence is available in the books and records of Pitt Machine Productsy
Inc. of transactions that may have involved the /41000 and/or the $4000 given
to DAVID GREENGLASS by subject, RCSENBERG on Mgy 23, 1950 and June 4, 1950
respectively, or the $2000 received by VlVIANr<LASSEMN on July 21, 1950.

At the same time, it is desired that information be obtained from
the corporate records regarding operations and activities of the firm in
general including the determination of the operating profit or loss during
recent periods, a determination of the recent financial condition of the
business, the ownership and transfers of stock in the corporation, together
with any other information of possible interest to this investigation that may
be revealed by such examination.

It will be noted that the fiscal period for Pitt Machine Products,
Inc., ends September 30, :

Outline of Accounting Investization to be Conducted

1) Review available cash records for the period January 1, 1950 to August 11,
1950 which period includes the pertinent dates Vay 23, 1950, June 4, 1950,
and July 21, 1950.

2) Prepare comparative operating statements for the periods October 17, 1947 -
September 30, 1948, October 1, 1948 - September 30, 1949, and October 1,
1949 - December 31, 1949. .

3) Prepare comparative balance sheets as of October 17, 1947 (the date the
corporation commenced operations), September 30, 1948, September 30, 1949,
and December 31, 1949. :

4) Review Book of‘Corporate Minutes

5) Review Stock Certificate Book and Certificate Transfer Ledger

‘¢

-3




NT

10)

65-15348

Analyze Exchange Account

‘Identify all employees of the corporation through examination of payroll -
gummaries contained in check stub records.

Identify principal vandors and customers of the corporation through re-
view of Aocounts Heceivable and Subsidiary Ledger and review of Cash
Disbursecments Journale

3

Detcrmination of funds rgceived fron the corporation by the ownixg thereof,
JULTUS ROSENBERG, BERNARS(CREENGL.SS, DAVID GREENGLASS, and DAVIDPQCHEIN
for the period October 17, W47 - August 11, 1950.

Ueneral review of all available records for any other information or
transaction of possible interest in this case.

Zstimate of Time Required to Cormplete Investigzation

It is estimated that four agent days will be required to complete

the sccounting investigation. In this connection, it will be noted that all

of

the iters set forth in the above outline have been substantially cormpleted

with the exception of those iters nuw-bered 1, 8, 9, and 10.

-PENDING-




NY 65-15348

NEW YORK
kit New York, New York.

Will compiete the accounting

investigation as outlined herein and
will submit an accounting report. :




1gatiox_1 wil] be ‘conducted t
mered u_ closed by t.he Nev Iork Offics.
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| JULIUSOROSENBERG, ETAL, ESP = R. ROY COHN, CONFI{)ENTIAL ASSISTANT ,\6

UsA, SDNY, ADVISED TODAY AT FIVE THIRTY PM ‘THAT GEORGE WEINFELD HAD
NOT HANDED DOWN A DECIS}‘QN ON THE MOTION FOR A: BILL OF PARTICULARS.

COHN STATED THAT AS SOON AS THIS DECISION VAS HANDED DOWN THIS OFFICE
' COPTHRS DNTROYFD

WOULD BE ADVISED. R 872NOV O
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THIS CASE ORIGINATED AT NEW YORK NK muxwno. 65-4085 el
% REPORT MADK AT DATE WHEN /Puioosron M21IC8H NA]:" REPORT MADE BY
NEWARK | /21750 | 1/3LE ﬁ’m 831 | DONALD G. HARRES
JULIUS, ROSENBERG; ' . Vd
E[‘HEI:’ROSENBERG ~was. ESPIONAGE - R '
SYNOPSIS OF FAGTS: E wxsm'rm‘ _

Reésults of interviews with individuals and eompanies
in N.J. who conducted business with the Pitt Machine
Products Company or‘ who were telephonically contacted
by JULIUS ROSENBERG set forth.

-« RUC -

New York teletype to Newsrk dated July 28, 1950 requested.
interview with HARVEY A. TALBOT concern:.ng his relation-
ship with subject,

HARVEY A. TALBOT, RFD 1, Lambertville, New Jersey was in-
terviewed on July 31, 1950 by Special Agent DONALD G. HARRIS
and advised that he was employed as a salesman by the Bunting
Brass and Bronze Company of Toledo, Ohio from 19L2 to 1947
and during that time the company maintained a warehouse at

93 Lafayette Street, New York City. TALBOT advised that

he believes he called on the G and R PBngineering Company

in 1946 but\stated that he did not remember ever meeting e)
either DAVIDNGREENGLASS or JULIUS ROSENBERG,  He stated

he could offer no information concerning the friends or

any activities of ROSENBERG.. TALBOT advised that he is
presently employed operating his mother's 250 acre da:u‘y
farm near Lambertville, New Jersey.

New York teletype to Newark dated-

interview with Daly Machine and Tool Works, Newark, New R
Jersey to ascertain the reason for contact with the ;&5‘&9
Machine Products Company. b+ E"‘;'
L
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Mr. JOHN J. DALY of the Daly Machine and Tool Works, 93
Frelinghuysen Avenue, Newark, New Jersey was interviewed August 1,
1950 by Special Agent DONALD G, HARRIS and advised that his company
has been in the process of liquidation for the past two years. He
stated that he did not know JULIUS ROSENBERG and had never heard of
the Pitt Machine Products Company.

Mr. ROBERT W. DALY, attorney, Raymond-Commerce Building,
Newark, New Jersey, son of JOHN J. DALY, advised that he has handled
most of the contacts, personal and otherwise, between the Daly Machine
and Tool Works and other companies for the past two years and he has
also stated that there was some literature circularized among the
machine toel industry for prospectivé buyers of the Daly Tool Works
and some of this literature may have been sent to the Pitt Machine’
Products Company but to his knowledge that company was not on the
circularized mailing list. He also: gdv1sed that he did not know
JULIUS ROSENBERG. x

New York teletype to Newark dated August 3, 1950 requested
an interview with Adam Cooks and Son’Company, Linden, New Jersey to
determine the reason for correspondence with Pitt Machine Products
Company.

Mr. F. T. GILL, pre31dent‘of the Adam Cooks and Son- Company,
5 South Street, Linden, New Jersey advised that the Pitt Machine Products
Company was one of the companies op a list of machine tool oompanies to
which advertisements were sent during the middle and last of July 1950.
The advertising concerned lubricants and metal-working compounds manu-
factured by /dam Cooks and Son. GILL advised that there are no records
of any sales to the Pitt Machine Froducts Company and to his knowledge
no salesman has ever called on thait company. He advised that to his
knowledge no one in the Adam Cooks and Son Company knows JULIUS ROSENBERG.

New York teletype to Newark dated July 20, 1950 requested back-
ground information on the\Suss-Hall Export Import Company of  Newark,
New Jersey and background Ynformation on ME SUSSMAN.

A record of tradenames in the Essex County Clerk's Office,’
Newark, New Jersey reflected that the Suss-Hall Company at 96l Broad
Street was formed August 16, 19h6[and reglstered September L, 1946 and
the owners were:

-
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DAVID H.)\ LANAGAN
617 Rennsalaer Avenue
Staten Island, New York

RICH;.R%URKE ~
3143 Hud$on Boulevard
Jersey City, New Jersey

DAVID\%LTBRU CH

7 Armstrong Averue
Jersey City, New Jetrsey

MEYER SUSSMiN
912 Bryant Lveme
Bronx, New York

DAVID ALTBRUCH, 7 Armstrong avenue, Jersey Clty, New Jersey
advised that the Suss-ﬂgll Export and Import Company located at 96l
Broad Street, Newark, Now Jersey was formed by the above-named in-
dividuals and himsclf for the purpose of buying scarce items such
as wire, electrical supplies, and building material for export to
Puerto Rico and irgentina. He stated that the company failed be-
cause they could not get a export license. He also stated that the
G and R Engincering Company was one of the companies contacted in
order to buy war surplus items. He advised that MEYER SUSSMAN ap-
parently was acquainted with JULIUS ROSENBERG and DiVID GREENGLASS

“and knew that GREENGL.:SS had GI certificates for authorization to

purchase $30,000 to 840,000 worth of war assets,

ALTBRUCH advised that he had been introduced to GREENGLASS
and ROSENBERG but did not know them well and knew nothing of their
company or their activities. JLTBRUCH advised that SUSSMAN was a
comminications man in the Army Signal Corps and later worked at
Newark Airport as a civilian before the Suss~Hall Company was
formed. He advised that he .did not know the present address
of SUSSMAN but believed he was still in the Bronx, New York
and that he has a brother named HERBIRT who presently resides
at 912 Bryant Avenue, Bronx, New York.

New York letter to Newark dated August 22, 1950 requested
investigation to determine the nature and extent of subject's as-
sociation with the following individuals and concerns to whom the
subject is supposed to have made telephone calls from his residence
at 10 Monroe Street, New York City and from his business concern,
the Pitt Machine Products Company, 370 East Houston Street, New York
Clty.

-3-
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HORACE H. SPRINGER
Real Estate and Insurance
Andover, New Jersey

A telephone call was made from the subject's residence to
telephone number Andover 385 which is 1listed to the above person on

July 11, 15k8.

Mr. SPRINGER advised that his records indicate that he re-
ceived a call from a JULIUS ROSENBERG on Saturday, July 10, 1948 and
ROSENBERG inquired about buying a bungalow up in the northwest area
of New Jersey. SPRINGER stated that he has no record of conducting
business with ROSENBERG or of ever having sold ROSENBERG anything.
He advised that he does not remember if ROSENBERG ever came up to
Andover, New Jersey but believes that he never did because he does
not remember meeting ROSENBERG.

Schofel Brothers
173 Miller Street
Newark, New Jersey

A telephone call was maée from subject's residence to Bigelow
3-4071 which is listed to the above concern on April 6, 1948,

Mr. ABRAM SCHOFEL, president of Schofel Brothers, advised that
the only time he had ever heard of JULIUS ROSENBERG was through newspaper
accounts and that he has never met ROSENBERG and has no records to in-
dicate that he ever did business with JULIUS ROSENBERG. -

Klein's Celery House
193 Miller Street

Newark, New Jersey

A telephone call was made from subject's residehce to B}gelow
B-L4739 which is listed to the above concern on June 16, 1950.

RAYMOND KLEIN, ¢wner of above concern, and I. MARCUS, manager,
both advised that they have never met JULIUS ROSENBERG, they know nothing
of his activities, and have no records indicating that their company ever
did business with the subject or the Pitt Machine Products Company. Both
advised that the only way the name JULIUS ROSENBERG was familiar to them
only through newspaper accounts. -
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Riviera Hotel
(Father Devine)
169 Clir.ton Avenue
Newark, New Jersey

A telephone call was made from the Pitt Machine Products
Compeny to Bigelow 8-2717 which is listed to the above hotel on
September 2, 19L9.

JOHN LOVE, manager of the Father Devine Riviera Hotel,
169 £linton Avenue, Newark, New Jersey advised that that hotel was
purchased by Fether Devine in October 1949 and was formerly in the
Carter Hotel chain. LOVE advised thct there would have been no
record kept of an incoming telephone call to the hotel. He advised
that the registration cards for September 2, 1949 were not available
and he did not know whether they had been destroyed or tzken but ad-
vised that the two former monagers may be able to provide the infor-
mation as to where the old registration cards of the hotel are. He
advised that the two former managers are a Mr. SCHUFRO of the Hotel
Dixiz, 250 West L3 Street, New York City and Mr. A, W. CiRLIN of the
Hotel Governor Clinton, 7th Avenue and 31st Street, New York City,

L s
5

New Jersey Carbonator Service, Inc.
250 Madison Avenue
Passaic, New Jersey

C. ROSENBERG
187 Grove Street
Passaic, New Jersey

Telephone calls were made to the New Jersey Carbonator
Service, Inc., Gregory 3-5900, from Pitt Machine Products Company
on May 18, 1950, June 26, 1950, and June 28, 1950 and a telephone
call was made to C. ROSENBERG, 187 Grove Street, Passaic, New Jersey
on May 18, 1950.

CH/ARLES ROSENBERG, 20 Allwood Place, Clifton, New Jersey ad-
vised that he and his brother RICHARD ROSENBERG who resides at 187
Grove Street, Passaic, New Jersey are the proprietors of the Nox .Jersey
Carbgnator Service, Inc., 250 Madison Avenue, Passaic, New Jersey.
8oth CHARLES and RICH:RD ROSENBERG were interviewed on August 31, 1950
by Special Agent DON.ALD G. HiRRIS and advised that they are not related
in any way to the subject JULIUS ROSENBERG but they have had indirect
business relations with him.
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CHARLES HOSENBERG advised that a salesman for the Aristocrat
Whipper Corporation, L2l Broome Street, New York City.which corporation
is ownec by one H/iRRY FLETMAN, called on the New Jersey Carbonator Serv-
ice, Inc. about two years ago and they started at that time to sell the
Airistocrat Whipper and manufacture the gas which goes into the Whipper.
He 2lso aavised that about six months ago the Aristrocrat Whipper
Corporation had a fire and HiARRY PLETHMAN, owner of that company, went
to the Fitt Machine Products Company and through some arrangement, of
which he was unaware, the Pitt Machine Products Compeny started to make
the Aristrocrat Whipper.

RICHARD RCSENBERG advised that he had been loaning HARRY PLETMAN
money in order to keep his business going inasmuch as the New Jersey
Carbonator Service, Inc. was interested in handling the Aristrocrat
Whipper because of the carbonated’ gas which they manufactured for it,

Both RICHARD and CHARLYS ROSENEZEG advised that they had never
met JULIUS ROSENBERG and RICHARD ROSENBERG advised that about six months
ago HARRY PLET&N approached him and stated that he believed the Pitt
Machine Products Compzny could be: purchased. RICHARD ROSENBERG advised
that he was not interested at that time but about the middle of July
after JULTUS ROSENBERG was arrested, PLET.N again suggested that RICHARD

\\GPSENBERG attempt to purchase the\Pitt Machine Products Company and the '
ay before Mrs. ROSENBERG was arrested, RICHARD ROSENBERG made an offer
to her and it was agreed that through the ROSENEBERGS' attorney RICHARD
would purchase the Pitt Machine Products Company and HARRY PLETMAN would
operate the company. ;

CHARLEé\gﬁSENBERG advised that he was against the purchase of
this company becaude his brother had too much to do as it was; but if
the business deal did not work out to the satisfaction of RICHARD
ROSENBERG, CH.RLES ROSENBERG felt that the company and machinery could
be sold quickly at a profit,

The ROSENBERG brothers did not advise how much they were paying
for the Pitt Machine Products Company. The ROSENBERG brothers stated \
that they were not acquainted with JULIUS ROSENBERG and had only met
Mrs. ROSENBERG once. They advised that they could furnish no infor-
mation concerning friends or activities of JULIUS ROSENBERG, The
RCSENBERG brothers zlso stated -that H/iRRY PLETMAN was the individual
who apparently knew JUL1US ROSENBERG and first suggested that the
Pitt Machine Company could be purchased.

-
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GHARLES ROSENBERG advised that he and his brother have
been in busincss in Passaicy New Jersey since 1937 and that he had
attended Tri-State College of Engineering, Angola, Indiana, graduating
in 1927, after which he came to Passaic, New Jersey and started with
New Jersey Carbonator Service, Inc.

Mangus Tool and Die Company
377 Norith Fifith Street
Newark New Jersey

Teléphone calls were made from the Pitt Machine Froducts ~
Company to humboldt 2-6087 which is listed to the abcve concern on
July 8, 1948, July 12, 19L8, July 16, 1948, and July 19, 19u8.

PETER M. KIMDBLOM, owner of Mansus Tonl and Die Compaﬁy;
Newark, New Jersey produced a letter written by JULIUS ROSENBERG to
his company dated July &, 19L8 in which ROSENBERG requested that the
Mangus Tool and Die Company meke a small bronze fixture in which 60
holes were to be drilled and this fixture was to be used in a part
of a mechine in the Pitt Machine Products Company. The purchase
price was $232 and Mr. KIMDBLOM advised that the part was made-
and shipped to Pitt Machine Company and the bill was paid on July 19,
1948. He advised that this is the only record of business conducted
with the Pitt Machine Company, that he had never met JULIUS ROSENBERG,
and that he knows nothing of his, JULIUS ROSENBERG'S, activities.

Abbott-Marks Métal Finishing Company
715 Jefferson Street
Hoboken, New Jersey

A telephone call was made to Hoboken L-Ll12 which is listed
to the gbove company on November 22, 1949, - :

, _ Mr. EDWARD DeBROCK, manager of the above plant, advised that

he did not know JULTUS ROSENBERG and there was no record of any business
conducted between the Abbott-Marks Company and the Pitt Machine Products
Company. DeBROCK telephonically contacted one MIKE BERNARD, L81 Sixth :
Avenue, New York City, who is the bookkeeper for the Abbott-Marks Company

and BERNARD also verified that there is no record of any business con-

ducted between the two companies and he also advised that he does not

know JULIUS ROSENBERG or the Pitt Machine Products Conpany.

F. G. HENRY
2815 Hudson Boulevard
Jersey City, New Jersey

i
¥
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: A telephone call was made to Henderson 5-7409 which is
listed to the above individual on June 28, 1950. ‘

Mr. FERDINAND G. HENRY advised that he is an inventor and
engineer and designs and develops special machinery for various com-
panies. He advised that he is retired and does not do much business.
He stated that he was chief engineer during the war for the Brevaire
Engineering Company in the Rector Building, New York City. He stated
that he has no record in his files to indicate that he ever did any
business with the Pitt Machine Products Company or JULIUS ROSENBERG.
He &advised that he may have written:to that company or they may have
contacted him for a price quotation;ﬁut he has no records of such
transactions. / :

Ralph B. Carter Company
192 Atlantic Street
Hackensack, New Jersey

A telephone call was made to Hackensack 3-3030 which is listed
to the above concern from the Pitt Machine Products Company on March 31,
1950. : A

‘Mr. J. W, STIKA, purchasing agent, Ralph B. Carter Company ad-
vised that his records indicate that he had written a letter on March 30,
1950 to the Pitt Machine Products ‘Company requesting the.price quotation
on a certain small job. He advised that the Pitt Machine Products Company
quoted a price which was so much out of line with the prices that there
was no business conducted between the two companies. He stated that he
did not know JULIUS ROSENBERG or any of the activities of ROSENBERG.

Grove Spert Center
L21 Grove Street -
Jersey City, New. Jersey ,

' " 4 telephone call was made to Journal Square 3-2860 which ie
. listed to the above concern from the Pitt Machine Products Company on
July 27, 19L9. : .

ALEXANDER BRZUCKI, owner of the Grove Sport Center, advised
that his records indjcate that he had asked for a price quotation for
a hook wrapping machine from the Pitt Machine Company but the price
quoted by Pitt Machine Products Company was entirely too high and
he had not purchased anything from them,

-8~
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BRZUCKI stated that he did not know JULIUS ROSENBERG or
anyone connected with the Pitt Machine Products Companyi

Landis Tool Company
100y broad Street
Newark, New Jersey

A telephone call was made to Market 3-6650 which is listed
to the alove concern from the Pitt Machine Products Compahy on May 17,
1918. -

Mr, WILLIAM IBSEN, district manager of Landis Tool Company,
Waynesboro, Pennsylvania advised that he has no record of ever calling
on the Pitt Machine Products Company. . He advised that he does not know
JULIUS ROSENBERG and has never condycted any business with the Pitt Machine
Company.. g

Eastern Cutter Corporation
30 Littleton Avenue
Newark, New Jersey

" Sixteen telephone calls were made to Market 2-2176 which is
listed to the above company from the Pitt Machine Products Company from
May 26, 1948 to March 31, 1950, ! L o

Mr. A, R. ABEEL, JR., treasurer, Eastern Cutter Corporation
advised that his records reflect that the Eastern Cutter Corporation.
had about seven different orders from the Pitt Machine Products Company
which amounted to approximately $200 worth of work between September
1948 and April 1950. The work consisted of sharpening and servicing
cutting tools of the Pitt Machine Products Company. ABEEL stated
that the Pitt Company was not a good credit risk and was on a COD
basis with the Eastern Cutter Corporation. ABEEL slso advised that
ROSENBERG was once in the office of the Eastern Cutter Corporation
and had been introduced to him but that was the extent of his ac~-
quaintanceship with him. S ) :

I,T.S. Cutter Company
91 Edison Place
Newark, New Jersey

Telephone calls were made to Market 3-070L which was listed
to the above concern in 1948 on July 16, 1948 and July 22, 1948, .

e
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The I.T.iS¢ Cutter Company is no 1onger in existence and
persons at that address advise that thb dompany has been out of
bu51ness for at least two years.

Sog, Duncan and Bailey
7Ll Broad Street .
Newark, New Jersey _ . )

A telephone call was made tb Mitchell 2-1723 which is
listed to the above concern on September 2, 19L8i

Mr., HERMiN SORG, attorney, 7Ll Broad Street; Newark, New
Jersey advised that he does not know JULIUS ROSENBERG and has no
records to indicate that he ever represented that company.

Mr., J. E, BAILEY of the same firm advised that he has no
‘records of representing the Pitt Mechine Products Company and could
offer no information concerning JULIUS ROSENBERG. He advised that
GEORGE DUNCAN, another attorney formerly assoclated W1th them, died
several months ago.

Warncr-SWasey :
19 North Harrison Street
East Orange, New Jersey

Telephone calls were made to Orange 3-3893 which is listed
to the above company from the Pitt Machine Products Company between
May 17, 1948 and July 1L, 1950.

Mr. GEORGE W. HERKNER, :district manager for the above company,
advised that a salesman of that ¢ompany made contact with the Pitt Machine
Products Company on March 8, 19LE and at that time the Pitt Company was
interested in buying a Warner-Swasey turret lathe, However, the only
record of a business transaction was dated April 25, 1950 when the Pitt
Company made a small purchase of some 1 3/8" Hex Padg. HERKNER advised .
that his records indicate the selesman, Mr. MALCOLM F. SCOTT, made sales
calls on the Pitt Machine Produ¢ts Company in March, August, and Decumber
1948 and that no direct contact. has been made with the company since
that time. He advised that he did not know JULIUS ROSENBERG and doubted
very much if Mr, SCOIT could offer any information concerning the friends
or activities of JULIUS ROSENBERG. He stated that SCOTT is at the present
time Director of Admissions of the Hackley School in Tarrytown, New York.
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E.. KATZ
137 Madison Street
PaSSa;-, New Jersey

A te‘ephone call was made to Prescott 8<9826 whlch is
listed to the above individual on ipril 1, 1949 from the Pitt Machine
Products Company‘

Mrs. E. KiTZ, 137 Madison Street, Passait, New Jersey advised
that she does not know JULIUS ROSENBERG and has never heard of the Pitt
Machine Products Company. She contacted her husband .EMIL KATZ, who is
employed at the Babchin Jewelers in Passaic, New Jersey and he advised
that he has never heard of JULIUS ROSENBERG or the Pitt Machine Products
Company. He advised that he was born in Passaic, New Jersey, he was in
the army and a prisoner of war in Germeny until 1945, after which time
he has worked at several different places in Passaic, New Jersey,

4 search of the Newark indices failed to reflect any infor-
matlon concerning EMIL KATZ.

Riverside Metal Company
1 Pavilion Avenue
Riverside, New Jersey

A telephone call was made to Riverside L~0013 which is listed
to the above company from the Pitt Machine Products Company on December
19, 1949,

Mr. JOHN P¢ DUFFY, JR., president of the Riverside Metal
Company was interviewed by Special igent (A) CLARK D. TCMPKINS and
DUFFY advised that his records reflected that 176 pounds of beryllium
cooper rod was sold to the Pitt Machine Products Company in late December
1949. His records do not reflect that any salesmen ever called on the
Pitt Machine Products Company and DUFFY adv1sed that he does not know
JULIUS ROSENBERG.

Cooper Alloy Foundry Company
Bloy and Ramsey Streets
Hillside, New Jersey

Telephone calls were madé to Unionville 2-4123 which is listed
to the above company from the Pitt Machine Products Company between
kpril 24, 1948 and June 21, 19L8.

I3
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NK 65-L085 ' ,
_ Mr. SAMUEL ZALIN, secretary~treasurer of the Cooper Alloy
Foundry Company advised that his records reflect that on December 23, '
1947 the Pitt Machine Products Company gave an order for 10,000 piecas which
consisted of two parts of plate knives,; 150 pieces were :furnished to :
the Pitt Machine Products Company and on June 23, 1948 the order was
cancelled by the Pitt Machine Prodhicts Company. Mrs ZALIN advised
that he could give no additional xnformation ¢oncerning the Pitt
Company and that he did not know JULIUS ROSENBERG.

GEORGE L. DRAFFAN
20 Morningside Avenue
Verona, New Jersey

Telephone calls were made to Verona 8-8197R which is listed
to the above individual from the Pitt Machine Products Company betwsen
February 16, 1949 and August 2, 1949, A -

Mr. GEORGE DRAFFAN advised that he is the sales representative
- of the Geometric Tool Company, New Haven, Connecticut and that he had
called on the Pitt Machine Company sometime in 1949 in connection with
servicing some used machinery which the Pitt Company had purchased. He
advised that he probably met JULIUS ROSENBERG at that time but does not
recall him. He stated that he does recall that he was very unimpressed
with the Pitt Machine Products Company and that the Pitt Company was not
interested in buying new machines but only wanted someone to service the
old ones which they had obtained, He stated that he could offer no in-
formation concerning friends or the activities of JULIUS ROSENBERG.

New York teletype to ﬁéwark dated August 30, 1950 requested
an investigation to determine the extent of business connections between
the Edgcomb Steel Company and Pitt Machine Products Company.

_Mr. RLLPH O'BRIEN, assistant to the vice president, Edgcomb
Steel Company, Hillside, New Jersey advised that his records reflect
that he called on the G and R Engineering Company on December 9, 1947
and February 2, 19L8 for the purpose of obtaining new business. The
records further indicated that the Pitt Machine Products Company had
- purchased $L worth of magnetic jron and 22 pounds of 3" brass in 1949.
There was no business conducted between the two companies in 1950.
O'BRIEN advised that he was the salesman who called on the Pitt Company

but does not remember specificglly JULIUS ROSENBERG or DAVID GREENGLASS .

O'BRIEN stated that ﬁe could offer no information concerning
friends or activities of JULIUS ROSENBERG. '

..]:2-
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Copies of this report are being furnished for informational.
purposes to the Albany, Cleveland, Los Angeles, Albuguerque, and
Washington Field offices. -

Tnasmuch as all leads in the Newark office have been covered
to date, this case is being considered RUC.

REFERENCE: Report of Si JAMES P, LEE, 9/8/50, New York
Report of Si DOViLD G. HuRRIS, 8/9/50, Newark
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y Oﬂice Memorandum - uxitep STATES GOVERNMENT

T6 - : ° Director, FBI G2 . 2ol _DATR: | Septembér 26, 1950
{‘wﬁﬁ : SAC, New York - £ / /5~ f/ dL— : /
. ‘SUBJECT:  JULIUS ‘RosmBEm, ., SPECIAL SECTION - ESPIONAGE /V
| Bl el e

L gepse. )?, 1L

X - Itis recommended that a Security Index Card be preparod on the
" above captioned individual.,

The Security Index Card on the captioned individual "‘should be
- changed as follows: (Specify change only)

NAME JULIUS ROSENBERG

ALTASES |

RACE. W . SEX M NATIVE BORN__X NATURALIZED No ALIEN _ »3/‘
COMMUNIST__X SOCIALIST WORKERS min INDEPENDENT SOCIALIST LEA __:_ ~
MISCELLANEQUS (Specuy) _Soviet Eevd onage Agent

TAB FOR DETCOM___ X __ TAB FOR COMSAB ‘

DATE OF BIRTH _May 2, i918 » PLACE OF BIRTH___New raﬁ, New York

‘RESIDENCE ADDRESS 10 Monroe Street , Apartment GE-11, Nem York 2, New York.

Presently 1noaroerated Federal Hdnse of Detention 4 New York, New Iork. <

BUSIMESS ADDRESS (Show mane of employing concern and address)._

5‘ ﬂzj’é

Unanployed Electrical En

JPL:DRS %"S
65-15348 [‘ ) p¥
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’ FEDERAL 'BUREAU OF INVESTIGATION /

THIS CASE ORIGINATED AT NE' YORK » : . N 65-5061

DATE WHEN MADE PERIOD FOR B REFORT MADE BY

nmwwmm‘ e . . . P
:41; THOMAS E. BRYANT  bif

- e

108 ANGELES a=1f50 '7/24,25,8/3,

oxR ‘}].LA, - | cHARACTER GFCASE

N!Si

JULNSQDSEIBERG “0“ °°“}WM S| o ESPIONAGE - R e
e R 30 il S

. : &N
SYNOPSIS OF FACTS: “;';

Am!DJISTRA VE

Local informants unable -to identify photo subject or otherl Y L Lp
involved instant investigation. Officials Rand Corporation - /

- Santa Monica, California, have no knowledge of anyone seeking '
info re “sky platform". " Other leads set forth in instant -
case re WILLIAM PERL have been covered and ré'ported in subject
ﬁle on PE‘RL A . :

. S -RrR T c--'---j"
DETATLS: 1In accordance with the request contained in New York letters dated é? 9 -
é*e ~ Logduly 21, 1950 and August 7, 1950, photggraphs of the following indi ufls :

displayed to with negative
results except that 1n the case o stated this /x>

iE. AP EL
photograph resembled onem tho at one time DOTONEEG to a no ood |
club of the Commnist Pa @ Highland Park,. California, area. W
according ‘o had a brother named ”ﬂd her father was a deputy - ‘7/ 5/

ffice-in Los Angeles. e ti abgut three < -

(' at, the Sheriff

~ years ago, the latter vas single:
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oono'rwnmtni-u—snas
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FSTENOLE, 88, 1 - | RecoR 5
(9 Bureau .- l-San Francisco (§n[o) ey ' DEDY 1 ’ l y
~New York . - 1-Washingfon Field (info 00T‘<2‘1’950 !‘ o] _

L-Altany (J.nfo) 1-Baltingre (info) . - | j SR
1-Philadolphia(info) 2-Iof Angeles | X :

1t L Cloveland (info) aff :J;,.
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A 65-5061

On August 3, 1950, F. R. COIBOHM, Director, Rand Corporation, Santa
¥onica, California, advised the writer that no specific research had been made
at tae Rond Corporation regarding a "sky platform". He stated that in
connection with their guided nissel project some statement may have been
included in one of their reports concerning the altitude at which such a platform
conld be suspended but COLDOM could not recall any such statement. COL30OHM
stated that copics of Rand's reports are furnished to possibly fifty companies
and research centers and that information regarding the identity of the companies
furnished copies of Rand's researcn could be obtained from General D,L. Putt, Chief
of Diractorate of Research and Dev :lopment, USAAF, Pentagon, Bldg., Washington,
D.C. Yeither COLBOHX or DR. J. 2. LIPP, Chief, Missiles Division, Rand Corporation,
had any knowledge of any attempt to obtain information regarding an air platform.

The above information was furnished interested offices by teletype
dated August 3, 1950.

Leads set forth in instant case regarding WILLIAM PERL have been
+ covered and reportced in the subject file erntitled " WILLIAM PERL, wa.; ESPIONAGE
- R% and copy was furnished to interested offices.
m" ’i n‘ T:re
By teletype dated July 25, 1950, the New York Office requested a
;i j of the informatian ¢ ined in the files of this office re‘WILLIAM
NZIGER, and wife SYLVIA~DANZIGER.

By teletype dated July 26, 1950, this office advised interested offices
LUhat DANZIGER was the subject of the case entitled, "WILLIAM DANZIGER, ORDMANCE
“NGINEER, BUREAU OF ORDNANCE, NAVY DEPARTHENT, VASEINGTON, D.C. - LGE"; however,
since the file in the los Angcles Office was incomplete sumary of this investiga--
tion should be obtained from the Bureau,

- REFERRED UPON COMPLETION TO THE OFFICE OF GiUGIN -




1A 65-5061

REFERENCE:

Teletype from New York dated 7/25/50.
Teletype to Bureau, New York and WFO dated 7/26/50.
Letters from Mow York dated 7/21 and 8/7/50.

Teletype from Albary office dated 8/1/50.

Teletype to Burcau, Albany, WFO, Baltimore dated 8/3/50.
Teletype from New York dated 7/21/50.

Teletyps to Burcau, New York and Cleveland dated 8/21/50.

e
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

Ta. Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.
B\ Deleted under exemption(s) é/ with no segregable

material available for release to you.

(] Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.
] Information pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

[0 Documents originated with another Government agency(ies). These documents were referred to that
agency(ies) for review and direct response to you.

———  Pages contain information furnished by another Government agency(ies). You will be advised by the FBI as
to the releasability of this information following our consultation with the other agency(ies).
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Oﬂice_ Memorémdum e UNITED STATES GOVERNMENT

70 : MR. BE : DATE: September 26, 195?/
/.’ . Tolsom
o FROM : g, HENNRICH waot

at iy . : . mu—-———
SUBJECT:. 0 o : S { -

JULIUS ROSENBERG; - nichha 3 _
ETHEL ‘ROSENBERG, WAS.; ‘ R Rosen

ESPIONAGE - R. AL mmmmﬂo&&@&“r{“mh i m_
BUFILE 65-58236 KEREIN 19 TRl sy ﬂﬁy@"s e

DA‘IE ? it ) Tels. Room_

PURPOSE S
— Gandy

To advise that the def:nse motion for a Bill of Particulars
and for discovery and inspection vas argued before USDJ Edward Weinfeld,
SDNY, on 9/22/50 and Court stated he will rule 9/29/50;

b e ¢ .

Also, to advise that Chief AUSA Lane and AUSA Cohn informed
New York Division that they believe Government's position secure and .

that motion will be denied. Trial date to be fixed 10/9/50, defense
motion and Government's reply summarized. ,

DETAILS

Pursuant to Mr. Ladd's memorandum dated 9/25/50, I checked with
Supervisor R. R. Granville, of the Nev York Division, that afternoon. He
advised that the defense motion for a Bill of Particulars and for discovery
and inspection was argued before USDJ Edwerd Weinfeld, SDNY, on 9/22/50 and
was opposed by Chief AUSA Myles J. Lane and AUSA Roy M. Cohn. Granville stated
that Judge Weinfeld indicated he hoped to rule on the motion om 9/29/50 and
that the date for trial of the Rosenbergs is to be fixed on 10/9/50. Messrs.
Lane and Cobn have informed the New York Division that they feel the Government's
position in opposition to.the motion is sound and that they believe the motion .
will be denied. C/
Eew York had previously forwarded phOtostatic copies of the motion
and supporting affidavits, together with the Government's memorandum in
opposition. It 1s noted that in motion for a Bill of Particulars
under Rule 7 (f) Emanuel H.“BToch, defense counsel, specifically requests R
informition re the dates and places of the alleged conspiratorial acts,

JMK: de 1;1 - w il : — > \
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requests copies of any written conspiratorial agreements, and copies
of the National Defense documents, writings, et cetera, allegedly

'transmitted by the Rosenbergs to the USSR and the latter's agents,

specifically the paper containing information received by Rosenberg
from Ruth Greenglass and the paper received by Rosenberg from David
Greenglass, containing sketches of experiments conducted at Los Alamos.

The motion for discovery and inspection, under Rulg 16, requests

|permission to inspect any moneys allegedly given by Rosenberg to Ruth

Greenglass, the paper received by Rosenberg from Ruth Greenglass, the poré{pn

|of the torn Jello box given by Rosenberg to Ruth Greenglass and the paper

containing sketches of Los Alamos experiments.

The Government's memorandum in opposition recites generally that
the indictment as returned meets legal requirements as to sufficiency, that
the requested particulars are peculiarly within the defendants' own knowledge
and are evidentiary. The motion for discovery and inspection is opposed

n the grounds that the defendants' motion papers fail to allege that the
items sought to be inspected were obtained from or belonged to the defendants
or vere obtained from others by selzure or by process, as required by
Rule 16. Further, that as set out in USA Saypol's affidavit, the Government
is not in possession of any of the requested items "obtained from the
defendants or obtained from others by gseigure or by process.”

It is also declared that the sketches of the Los Alamos experiments
sought by the defendants are nclassified"” by the AEC and should not be disclosed
under any condition.

ACTION
None. For your information.




Oﬂice ]VI‘?ZM’ ndz;m UNITli sm}s GOVERNMENT

TO :+ MR, BE DATR: September 25, 1950
FROM De M. Ladd d . Tolscn
t 3 /// . o
SUBJECT: "JULIUS ROSENBERG :‘:m
ESPIONAGE = R /, e
] Rosen
‘JJ/ ~ trecy_____
. - T Bardo___
While talking to Peyton Ford on other mgtters, he | w=
zrnttoned that Attorney Block, who is the attorney for Tele. Room
""’ osenberg, may endeavor to cause trouble in view of the fact ™ —
; " that he s now trying to force the production of the actual h

B documents that were passed. He said that there had been no
attempt yet to force the production of FBI reports,

\

It is suggested that you check with New York to dete
what Block's activities are in this regard.
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Mr. TOISOD o=
. Mr. Ladd o
4 . [ IO SR e ) M1, ClegQ mmemmemmm=
i GOMM LA DR * 7 1 . Glavin e
; - . » Mi. Nichol$ e
SR . ‘v SEP 221950 et ——— |
 ALL INPORMATION CONTAINED. % D . T
l}émm;y 8 SIF W N ' . :a:oont.—.‘-:-—--‘,—
. DATE Wﬂ! A LelliYPE _ o
_:' . Telo. ROOM mmmmacemes
% J/yﬁSHINGTON 28 FROM NEV YORK 22 9503 P .
¥ ’
' DIRECTOR - URGENT g
‘; 0 ' -
} JUL;USﬁROSENBERG, ETAL, ESP-R, MOTION FOR A BILL QF PARTICULARS ARGUED
SEPT TWENTY SECOND AND 'DECIS ION RESERVED BY JUDGE WEINFELD. RENYLET :
? EIGHTEENTH INST FORWARDING COPIES OF NOTICE OF MOTION AND AFFIDAVITS_ §
é, SUBMITTED BY EMANUEL H, BLOCH AND ANSWERING AFFIDAVIT AND MEMORANDUM IN. ‘
\ OPPOSITION SUBMITTED By IRVING H. SAYPOL, USA, SDNY, THE ORAL ARGUMENTS
?"ONVTHE ﬁOTION RECITED THE POINTS SET FORTH IN THE ABOVEMENTIONED 3
1 AFFIDAVITS AND - MEMORANDUM IN OPPOSITION. BUREAU WILL BE ADVISED OF !
?.\; .

REBULT OF THIS .MOTION WHEN DECIS ION IS _HANDED DowN, _
PIBS DESTRAVED - ] ERWN - TEvs fy
£72n07 D 1960 AREO@W 1 | {_é_fﬁ_ﬂ 3 é"“l’* T
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L N - . M) Babo

o @AJMF‘ <;E§£:2mmm£22f;

) 'I'E" IE:'["YP Mz, Mehr ety

™ . E . . Tele. Room ————
m. mmmmn CONTATNED., e ; | ST |

...’?.1 | | | .

'WASHINGTON AND WASHINGTON FLD 6 FROM NEW YORK 25
IRECTOR AND SAC URGENT
0 . .
JULIUS ROSENBERG, ET AL, ESP - R. MOTION TO FIX DATE OF TRIAL WAS AD-
JOURNED TODAY UNTIL OCT NINE'NEXT. JUDGE WBINFELD STATED THAT ME HOPEK.’
7O RENDER A DECISION ON THE MOTION. FOR A BILL OF PARTICULARS BY FRIDAY
NEXT. BUREAU VILL BE ADVISED OF FURTHER DEVELOPMENTS ON THIS MOTION.
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L COMGRTSSg.
- {Fm'rm w0 SpECIFie ‘t?mn.s Bit SAID THE:

‘- TYDIRGS GAVE
PRES FORNT W,“," NED SEVERAL t.:cx»u-rxva poxm *encH ml. com: |
i 9/23"?154? M : o

= NEXT YFAR,

|V YORK-~FERERAL JUBCE EDVARD VEINFELD SA 5T AY
EST B S
H,?Tc SPY DEFEMDANTS POR DETAILS OF THE cwm}zg»éﬂ'fgég" rraﬁxxm Lo
M %xwowx DISCLOTURE OF ®SECRET GOVERNENT DOCUMENTIo®
mmn«znvr:n DECISION ON A DEMAMD FOR A BILL OF PARTICULARS. .OF e
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%: & Aixi&gnkg Hg.ms AND INFOR: ATION CONCERNI 7:{5 ATON
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LOCN PROTESTED THAT HE WAS  NOT sxwxm ATONIC Bom. ECREYS A

‘»'%qum NOT KOY SUCH A SEGRET IF IT UERE MAKDED 10 AEq s
\Juner VEINFELD KSKED £LOCHS 100 ToU THINK BT WOULD PE A PROSES
e ¥ FTDISCRETION T0 ASK TIE COURT TO DISCLOSE THE DETALLS 0
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< GUT THE DOCUMENTS THERE WOU
BLOCK SAID THAT wxggm}; ; e ‘P THe SURY AT A PUBLIC TRIAL |
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STANLEY ROBERT RICH CARLA SMALL JAVNA

L i

£ Age - 32 k
I Dpate of Birth - 10/21/17, NYC.

. L U.S. citizen - :
E Race - White

] ALL INFOFHATION CONTAINB)
. Hedght - 5'8¢ HEREIN ]9 SIF, %
> Weight - 170 pounds 8 DATE B
> Fyes -Brown ’ .
Hair - Brown | - R
Varital Status - Married to SHIPLEY g '
] - we hen,sRlCH. o 3
F Children = JULTE-RICH * :
*JUGENIA - RICH -
Occnpation Electronic Bngineer
- Social Security - 027-22-0945
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JULTIUS ROSENBERG

WELDON BRUCE DAYTON

NATHAN SUSSMAN
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ESPIONAGE = R ' RPN
l" !ﬂ’k H.h ‘01 ,

"”lonp Spoohl Agent xdvurd R, ﬂbllcn datod s.;tabor 19, 19850,
at !aw Havon. oopiet of whioh were t\n'nilhld te yonr otﬂoo._ »

c It 4s noted that in the 1ntorv1m of Rich be turnhh‘d o
pertinent informstion o mcerning various individuals, §noluding ¥orton
" Sobell, Julius“Resenbers, Max Elitcher, William Danzigor. williem Perl,
. Joel Barr, s~ and Hathan Sussman, all of whom are lubjeets pendi.nz in-
yettigatiom 1.n vhieh Nu Iork u origin. :

SERTY e information mmiahad by ‘Hoh eonoornin.s thoso -ubj-cta,
with thn ‘exception of Scbell, should be {noorporsted in the next in~
vestigative reports submitted by your office on those indivicual -
subjectse Fow Haven has been roqunm seoparately to sulmit & reporte
in the Scbell case, utuna out the information coneomin; Soben 'hich

" gas furnished by Richy -

Pk ', oct lcw'lhm (65-1357)

cos “6-58236 (Rcuubcrg)
101-2116 éilitchor -
101-1682 (Densziger) .
65-69453 iBtrr
€6-59512 (Perl

: 100-33T12¢ (Suumn)

SN 101-2488 (s»on)_
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STANDARD FORM NO. 84

} :
Ojﬁce Menzoi andume « UNITED STATES GOVERNMENT

TO : Director, FBI DATE: 10/5/50
2{/} FROM : SAC, Philadelphia
A A
SUBJECT: Juuusﬁosmam L N
ESPIONAGE - R S B

Re New York let 7/27/50. {
@

At various interviews, THOMAS MK has been shown photographs of
gsome of the people listed in the referenced letter and the results

of these interviews have been reported. .
On 10/2/50, he was shown photographs of the following persons:=

JULIUS ROSENBERG . ETHEL ROSENBERG

RUTH GREENGLASS DAVID GREENGLASS

ANN SIDOROVICH MICHAEL SIDOROVICH

LOUISE SARANT ALFRED SARANT .
WELDON BRUCE DAYTON MORTON SOBELL T
NATHAN SUSSMAN . MARK PAGE \p@}/ '
HELENE ELITCHER MAX ELITCHER v ‘
 CARLA SMALL JAVNA STEVEN JAVNA

JOEL BARR ‘ HETTI SAVIDGE

VIVIAN GLASSMAN WILLIAM PERL

BLEK was unable to identify any of these people.

rvfrac
65-4350

cci New York

REGORDED - 8
WBENED - §
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Nease

F ] ’ - NEW zggg..-rmmz., UDGE’ EDWARD WEINFELD TODAY BENIED THE APPLICATIO
. 2. o JuLrut-RoSENBERG, 33, AND HIS VIFL, ETHEL, 32, FOR 2 BILL OF .
Fig - PATICULARS of DR A NMEAT CHARGES THAT THEY GoNSPIRED To COMMIT ... ...
\ 1 Ee - i o . ) ) e . R pof— o S R o ‘,'::.‘A,: —“-:‘_ e, o T
- PREINFELD KULED THE INDICTMENT GAVE THE COUPLE ENT INFORMATION -
0 SRELD GIVE THE FURTHER INFORMATLON SWOULD BE TO MAKE PUSLAS. -/
" ToP SECRETS OF OUR NATIONAL DEFENSE AND (VOULD BE) CONTRARY 7O THE "
. NATIONAL WELFARE.,® _ ~ ___ . A N R T e L e |
} "™'7Mg RosENBEReS , INDICTED 1N CONNECTION WITH THE KLAUS- FUCHS-HARRY =
fnc, ARE IN JAIL IN LIEY OF $100,000 BAIL EACH. - -
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. 8dvis IS0 that & superseding i Eictment -na
.Rosenberg, David Greenglass, Morton Sobell, and Ana
" as defen nts was returned 8

CE ST 0 advise th;i‘the_‘de__fense otion for a Bill of -
*- particulars and discovery and inspection was denied in al] re-
- SF O 3 -

As set out in my memor

“for Ju]ius and Ethel Rosenberg ‘moved the Court for é Bill of Par’- ,

. tdculars and discovery and inspection, seeking precise data re .

‘dates and places of the alleged conspiratorial acts, and copiea

of documents allegedly transmitbed by the Rosenbergs to the USSR, #

proof upen:

] 3k ish a case .
agalnst the defendants. Thla is not the purpose of a
artlic 8 1in a crm:.nal casbe |

rhe other part of the defense motion,

covery and inspection, was depied on the ‘grounds that the
was no showing that the 1tems sought. were obtained from or.
belongeg; to_the defendan nts or were ‘obtained fran other,s
seisﬁre or by process, urg
Rules ‘of Criminal Proced The COurt also noted that 10, .

Pant ‘that part of the motion would re§uire The. dovernpen ; :
| mmﬁam o the detentasts o claclope

t o the

part of the Very ormAtion re




‘oo October’9, 1950, USDJ William Bondy, SDNY, set
ember h, 1950 as the da'oe for tnal of the Bosenbergs. '

In the early afternoon of October 10, 1950 ’
llew York Division advised telephonic¢ally that & aupersed:l.ng
.indictment’ had been handed up to Judge Bondy at 1310 p.m.,
nami.ng "Julius and Bthel Rosenberg, David Greenglass, l[orton -
Sobell, and Anatoli Yakovlev as co-defendants and Ruth
@reenglass and Harry Gold as co-conspirators.
are to be arraigned on that indictment on October 16, 1950.
It wi.’l.l be recalled that the previous .tndictnent named both
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SYNOPSIS OF FACTS: .
' NOAH ROBINSON, Proprietor of rooming house
at 1935 Biltmore Street, N.W., Washington,
D. C., sincel94l, advises subject not known
to him. Mr.-and Mrs. PAUL HYMAN, from whom
MILTON MANES rented a room in 19)41, unable
to identify subject as being anyone who ever
. contacted MANES within their knowledge. MARK
HARRIS and ABRAHAM BLOOM both unable to
identify subject oar members of subject's
espionage network. Extensive investigation
at Bureau of Standards for purpose of learning-
- subject's activities and contacts while there -
.. unproductive. No information developed
indicating where ROSENBERG resided while in -
washington, L, c.y during June and July, 19LLe

%

.'A,TWA‘SHINGTGN_, pe.. i

At 1935 Biltmore Street, No WQ’ m'o NOAH ROBINSON’ ’
Propriet,or of a rooming house at this address, advised that no one having
the name of JULIUS R(BEN'B"RG had ever stayed at. this address since he
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resumed operations here in 1941. A photograph of the subject was
exhibited to Mr. ROBINSON but he was unable to identify him.

Mr. and Mrs. PAUL HYMAN, how residing at 1356
Underwood Street, N. W., advised that they resided several years ago at
4511 Yuma Street, N. W., Washington, D. C., and during the years 1940
and 1941 had rented a room to MILTON MANES and a friend of his by the
name of SIDNEY MiGNES. According to Mr. HYMAN, both of these individuals
originally had answered an advertisement of a room for rent which the
HYMANS had placed in a local newspaper. Neither Mr. nor Mrs. HYMAN eould
recall that MaNES had received any visitors while living there although"
they were able to recall that he once gave a party at the house on a
weekend whep the HYMiNS were out of town. Neither Mr. nor Mrs. HYMiN has
seen MILTO;& NES since 1941 when he gave up his room to go ¢o Duke
University North Carolina. at about the same time SIDNEY YxON®S also
left the city. Photographs of JULIUS ROSENBZRG were exhibited to the
HYMANS but they failed to identify him. Mr. HYMaN added that MILTCN MaNES
was in his opinion a very brilliant man in many respects and once had
performed a difficult mechanical repair job on his automobile after first
reading extensively on the subject at the Library of Congress.,

On September 11, 1950, MiRKK H.RRIS, an employee
of the Potomac River Naval Command, Navd Gun Factory, was interviewed
by Special Agents LEWIS E. GLENN and DON4LD WALTER in connection with
another matter. On this occasion H:RRIS denied knowing the subject and
was unable to recognize a photograph of him,

INVESTIG:TION AT THE NaTION4L BURE.U OF
STAND.RDS REG:RDING THE SUBJECT'S nSSIGN-
MENT THSRE 45 4 S1GNAL CURPS/ENERSON R.DIO
COMP.NY REPRESSENTATIVE IN JUNE, 194 -

It is to be noted that previous investigation
eonducted in this case has disclosed that the subject while employed as a
Signal Corps Resident Inspector at the Emerson Radio and Phonograph -
Corporation in New York City, was ordered to report to the National Bureau
of Standards, care of HARRY DIAMOND, for two weeks training beginnmg
June 19, 194k, on a project known as "AN/CPQ".

Dr. ALLEN V. -&STIN, Associate Director of the National
Bureau of Standards, and a’so Security Officer of the Bureau, was

-2-
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contacted and he advised that in ‘19).;1; he‘ personally was in ,chargé of |
the training of enlisted men in specialized work at the Bureau but that
he had never had control of civilian trainees in this program. He

stated that

whereas formal classes were. held under his directom for

the enlisted men he could not recall that any formal training had been -
held for the civilianm trainees. He stated that the name of JULIUS

~ ROSENBERG meant nothing to him and he was likewise unable to identify

a picture of the subject. Through Dr. 4STIN'S cooperation a complete .
search of the personnel records of the Bureau was mde which search failed
to reflect any record under the name of JULIUS ROSENBERG. ' An attempt

was made to

check records of the Gate Cuards' Office but it was learned

that they had been destroyed since tl.e cqnqlnsion of World War 1L

By way of background, Dre ASTIN pointed out that

the organigational set up at the time that the subject is reported to °
have been at the National Bureau of Standards was as follows., The work

done by the

Bureau came under the overall wartime direction of the

National Defense Research Council (NDRC) which in turn was under the
Office of Scientific Research and Developmemt (OSRD)., The NDRC, which
was also known as Division 4 of the OSRD, was under the supervision of
Mr. ALEXaNDER ZLLETT. .

HARRY DIAMOND, mentioned above, who is now

deceased, was then Chief of the Ordnance Division of the Bureau of
Standards and was responsible to both Dr. LYMAN BRIGGS, them Director of .
theé Burean of Standards, and to ELLETT. Under DIAMOND in the Ordnance

Division th

ere were six sections and the AN/CPQ program was carried on

in Section 6 of which Dr. L. B. HEILPRIN was Chief. This latter group

was also kn

own by the name of Quality Control Group. Dr. iSTIN went on

to state, and was supported in his statement by Dr. L. B. HEILPRIN, that
the orly clearance or récords that they ever had for persons such as
'ROSENBERG, who was one of those coming in for a short period of
specialized training, was a clearance givem by the NDRC. He also
‘mentioned that the NDRC records were now in the National Archives of

the United States. Accordingly, Mr. J. ROSS of the Industrial Records
Section, Room 2 W, National Archives, was contacted. ROSS advised that

records of
" months ago.

Division L of the NDRC had been disposed of approximtely. four
In addition, it was the opinion of Mr. ROSS that these

records were only for permanent personnel of the NDRC and did not contain
records of persons in the category of ROSENBERG. Mr. ROSS was able..

to uncover
disposal an
pertinent

some miscellaneous NDORC correspondence which was awvaiting o
d a search of this correspondence revealed the following material
o JULIUS ROSENBZRG. ' ‘ ‘

-3~
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A telegram directed to Dr. ALXANDER E. ELLETT,
Chief of Division l of the National Bireau of Standards, and dated
June 16, 194k, which reads, "Mr. JULIUS ROSENBERG OF NEWARK SIGNAL
CORPS INSPECTION ZONE IS REPORTING TO NATIONAL BURE4U OF ST+NDARDS FOR
TRAINING ON AN/CPQ WITH QUALITY CONTROL GROUP NINETEEN JUNE I9L4L STOP
WOULD BE APPRECIATED IF ARR:NGEMZNTS CAN BE MiDE FOR HIS VISITING
ANY IABOR:TORIES WHICH MAY BE NECESSARY TO ROUND OUT HIS TRAINING END
SPSGS MSH REC DASH THAEZ BT", This telegram was signed "CySZVANT,
Camp Evans Signal laboratory, Belmar, New Jersey.

The other paper pertaining to ROSENBERG from this
source was a memorandum dated June 17, 19hL to Mr. HARRY DIAMOND from
Mr. ALEXANDER ELLETT and contained the following: "Pursuant to
telegraphic requests from Colonel CASZVANT, Mr. JULIUS ROSENBERG of
Newark Signal Corps Inspection Zone, is cleared for any areas which it
may be desirable for him to enter in connection with hs training as a
Signal Corps Imspector om AN/CPQ".

Copies of both the aforementioned telegram and
memorandum are being retained in the files of hé Washington Field
Office. Mr. ROSS advised further that NDRC clearances had been kept as
part of the records of the Research and Development Section uader the
Secretary of Defense.

Copies of the telegram and memorandum described
above were then exhibited to Dr. ASTIN inan effort to further place
ROSENBERG in the Quality Control Group #9 as mentioned in the telegram.
Dr. ASTIN stated that the No. 19 did not mean anything at the Bureau of
Standards and was probably a Camp Evans classification number.

Dr. L. B. HEILPRIN, mentioned hereinbefore, who
is the Head Physicist at the Harry Diamond Memorial Ordnance Laboratory
of the Bureau of Standards, advised that in 194l he was Chief of Section
6 of the Quality Control Group to which JULIUS ROSENBERG in all
probability would have reported. He stated that he had no recollection
whatsoever of ever having heard of JULIUS ROSENBERG but upon seeing his
photograph expressed the opinion that he had met the subject somewhere
in the past; however, he had no recollection of the ‘time, place or
circumstances., Dr. HEILPRIN mentioned that during the last war in the
course of his work he had made frequent trips to both Camp Evans and
tothe Emerson Radio Corporation in New York City and that it was very
possible that he had casually been introduced to ROSENBERG during one of
these trips. He concluded his remarks by reiterating that he is
positive he has seen ROS ENBERG somewhere but was still unable to recall
the circumstances.

i .
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:  Regarding the work of the Quality Control Group,
HEILPRIN advised that they had worked on a proximity bomb fuse but

had dealt only with the component parts. Being familiar with the
ROSENBERG case from reading articles in the newspapers, HEILPRIN stated
that in his opinion from an espionage point of view the work with the
component parts of the proximity bomb fuse being done at the Bureau of
Standards would not have been particularly significant or valuabdble but
that his potential espionage agent would most certainly be more
interested in the completed proximity fuse which was being assembled

~at both Camp Evans and at the Emerson Radio Corporation. Dr, HEILPRIN

could recall no records that had been kept of persons in the category

that JULIUS ROSENBERG had been but did supply the names of persons who

were in the Quality Control Group in 194k. These records were Dr.
HEILPRIN'S own records which he personally had kept while Head of the
Quality Control Group and were maintained on three by five cards., A

review of these cards by Dr. HEILPRIN was made and he was able to

discount many of the names due to either the insignificant nature of their
work or the fact that they worked in a capacity which would not M ve
brought them into contact with ROSENBERG. As a result of a review of these
records, the following interviews were conducted. :

Mr. HARVEY PRATT, who is the Supervising Electronics
Scientist of the Harry Diamond Laboratory, was in 19Ll an Assistant to
Dr. HEILPRIN in the Quality Control Groups In addition, he was also at the
Emerson Corporation in New York City from November, 1942 to June, 1943,
in the Signal Corps as a Field Engineer and later from June, 1943 to
September, 1943 was a Project Engineer on the AN/CPQ program at Camp Evuns,
Belmr, New Jersey. PRATT could not recall ROSENBERG and upon seeing a
photograph of the subject was certain that he had never met ROSENBERG
or worked with him at any time. PRATT pointed out, however, that the
fact that he did not know ROSENBERG was not unusual because his, PRATT'S,
work was purely with Zone Groups while RCS ENBERG'S work would have been
with an Area Group.

, Mr. JOHN J. RGiCH, Electronics Engineer at the
Harry Diamond laboratory, advised that he worked with the Quality Control
Group at Camp Evans from January to September, 1943 and with the same
Group at the Bureau of Standards. He stated that he had no recollection
of JULIUS ROSENBERG and upon seeing a photograph of the subject decided
that it was familiar to him only because of its frequent appearance in
the newspapers recently.

ABRAHAM SILVERSTEIN, who is a Physicist with the

Farry Diamond Laboratory, stated that he did not know JULIUS ROSENBERG
and that the photograph ‘of the subject was not familiar to him.

-5 -
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Miss EILEEN O'BRIZN, Clerk at the Harry
Diamond Laboratory, stated thatshe had been Statistical Clerk for the
Quality Control Group in 194} but could not recall the subject. Upon
being shown a picture of JULIUS ROSENBERG, Miss O'BRIEN expressed the
opinion that the photograph looked vaguely familiar but that was the
most she could say on the subject. :

: In accordance with a suggestion made by Dr.
HEILPRIN, hereinbefore mentioned, to the effect that the most logical
persons to now recall ROSENBERG'S clearance and work at the National
Bureau of Standards would be the three Secretaries assigned to the
Quality Control Group and that it was possible that these three individuals
might have knowledge of lists or rosters that would include ROSENBERG'S
name and that would still be in existence.

Mrs. KATHRYN REUTEMANN,; a Stenographer at the
Harry Diamond Laboratory, advised that she had worked closely with the
Quality Control Group as its Secretary in 194 but could not recall the
name JULIUS ROSENBERG nor could she identify the subject *s photographe.

Mrs. G. DOMSITZ, 7822 Stratford Road, Bethesda,
Maryland, advised that she had been one of the three Secretaries for the
Quality Control Group in 1944 at the Bureau of Standards but that she
could not recall JULIUS ROSENBERG nor did she know of any records still in
existence which would serve to verify his presence with the group. She
was unable to identify a photograph of the subject.

Mrs. HELEN ALIAN, 5729 Nebraska Avenue, N. W.,
advised that she was also a Secretary in the Quality Control Group at
the Bureau of Standards but that she was unable to furnish any information
concerning the subject. Mrs. ALLAN likewise knew of no records that had
been kept through which ROSENBERG'S presence could be verified.

During the course of the above interviews all
persons were questioned as to whether or not special trainees such as
ROSENBERG had a regular place to stay in Washington, D. C. while taking
their training at the Bureau of Standards. . Dre. ASTIN had mentioned in
this connection that the Bureau of Standards had taken the trouble to
make arrangements for living quarters for high officials only and that
arrangements for JULIUS ROSENBERG probably would not have been made.

_ JOHN ROACH, hereinbefore mentioned, pointed out that
the Southern Club at 1811 Biltmore Street, N. W., wis a popular "hangout”
for Signal Corps men at the time and that HARVEY PRATT, mentioned

-— - e - — - O g = G et iy T s
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hereinbefore also, had once 1ived there. Upon being interviewed
concerning this Mr. PRATT advised that he did live at the Southern
Club at one time but had moved in “pril, 1944 which was well in

-advance of the time the subject had been assigned to the Bureau of

Stundards. Mr. PR4TT did mention, however, that the Southern Club

——rm

itself is no longer in existence but that the operator of it was a Mrs.

RICH+RD UIWINE, now residing at 1923 N Street, N. ¥,

Upon interview, the aforementioned Mrs. OLWINE
advised that she had managed the Southern Club until april, 194k at

which time she had left the City of Washington und did not return until
sometime in 1946. She stated that in her absence an elderly lady by the
name of BARRETT, whose present whereabouts she did not know, had taken

her place. Mrs. OLWINE added that the records of the Southern Club have

long been destroyed and that it was highly improbable in her opinion

that Mrs. B.RRETT if she coculd be identified and located would recollect

a temporary roomer such as USENEERC had been in 19LL.

Mr. 43RAHAR\BLOOM was interviewed on September 29,

'1950 at his place of employmeht, the National Instruments Company, 1129
Vermont Avenue, N. W., by Special Agents LEWIS E. GLENN and the writer.

Mr. BLOOM stated that he had worked at the Bureau of Standards on the

proximity fuse project as wéll as other engineecring matters until 1949,
at which time the Loyalty.Bo:urd there hid terminited his employment after
* accusations had been made thit he wis a_member of the Gommunist Party.™

BLCOM went on to state that in the Summer of 194) he was working in

the Quality Control Group but that he did not know the subject nor did
he remzmbgr that anyone having the name of ROSENBERG hud beem assigned .

to the ggbup. He stated that the photograph of the subject looked
vaguely Aamiliar only because he has seen it in the newspapgrs so _

frequently. He advised that he #id not know DAVID or RUBH SREENGL,SS,

LD, or {ORTON and HELEW/OBELL, all of whom are known to have
associ: ted vn.th the suBJect. ) ) T . .

-
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- ADMNISTRATIVE o

Mr. E.. F. ScJEETSER, Deputy Director of the Guided
Missiles Committee of the Research and Development Board, Pentagon
Building, was re-interviewed as requested for the purpose of ascertaining
where, within his knowledge; basic research on the "Sky Platform Project”
was performed. Mr. SWEETSER advised that both the Aerojet Corporation
in Azuza, California, and the Glenn L. Martin Corporation near Baltimore,
Maryland, had conducted basic research on this project. Mr. SWEETSER
advised that records in the Office of the Guided Missiles Committee '
reflected no additional information in this matter.

Attempts to arrange for an interview with LEO
SCHU'BERT, a Chemist employed by the National Bureau of Standards, to date
have been unsuccessful.

Photographs of members of the JULIUS ROSENBERG
Espionage Parallel were exhibited as requested to Mr. JOSEPH KORNFEDER
by Special Agent ROBERT L. SMELTZER. Mr. KORNFEDER was unable to identify
any of these photographs as being those of persons whom he might know.

Investigation at the National Bureau of Standards
- as reported herein was conducted by Special Agent DUNALD G. BANNING.
Special Agent HaNNING also determined while at the Bureau of Stadards
that Dr. ALEX4NDER ELLETT, mentioned in the body of this report, is
presently employed by the Zenith Corporation in Chicago, Illinois,
haorever, due to the high position ELLEIT held while at the Bureau of
Standards and .the fact that he was on a different level from the subject
it was not considered likely by persons interviewed at the Bureau of .
Standards that ELLETT would have been in a position to have known ROSENBERG,

In connection with the ABRAHAM BLOOM interview
reported herein BLOOM also advised Agents GLENN and the writer as follows.
He denied categorically that he is now or ever was a member of the Communist -
Party. He stated that he was acquainted with the following persons but
did not know of any Communist Party affiliations on their part.

_ wmkﬁnnls ( Jnew through UPWA activitlo"')';"" TR
mﬁ\nmzmm knew throu UPWA activities) ;
1.90 ] rou
A FOOKSON (knew through UPWA act.ivities),

- D

W through “UPVA- actintier)‘
(knew through UPWA activities) o
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ADMINISTR.TIVE -

On September 11, 1950, MiRK HARRIS, mentioned in the
investigitive section of this report as not recognizing a photograph
of 105 ENBERG, was also shown photographs of the following, none of whom
he recognized:

ETHEL ROSENBERG

ABRAHAM BLOOM, mentioned in the investigative section
of this revort as hiving stated that he did not know ROSZINZIRG, the
GREENGIASSTS or the SOBELLS, admitted that he knew MiX and HILEN
FLITCHER but stated that this association had been through thelr :imatual
participation in UPWa activities a few years .go. available photographs
of all persons known to be involved or suspected of being involved in
the ROSTNB:RG Espion:ge Parallel were exhibited to BLOOIi but he was
unable to identify anyone including the ELITCHZRS,.




WF0-65-5521

THE BALTIMORE FIELD OFFICE

AT BaLTIMORE, MARYLAND

Will contact appropriate officials at the Glenn L.
Martin Corporation and determine whether any basic research was performed
by them on the "Sky Platform" Project for any b;'anches of the armed forces.

If so, will determine whether they have knowledge
of any security violations that occurred in connection with it.

THE LOS ANGELES FIELD OFFICE

AT AZUZA, CALIFORNIA

Will perform the same investigatioh requested of the
Baltimore Office at the Aerojet Corporation.

THE WASHINGTON FIELD OFFICE

AT WASHINGTON, D. C.

Will interview LEO SCHUBERT regarding his possible
knowledge of the subject and of the latter's associates.

REFERENCES: - Report of Special Agent C. EDWiRD NICHOLSON, JR.,
dated August 30, 1950 at Washington, D. C.; '
Bureau letter to WFO dated September 22, 1950,
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d}ﬁce Memo Smdzmz UNITED STA' S GOVERNME:T

1950 ;-

*. . DATB:

Director » FBIL oo August 17,

¢ CILIUS POSENEERG ©.o.
-PSP.IQNAGE-:.R,L

5 During the search of the apartment of JULIUS ROSFNERG 10 Y'nnroe
. ._Street New York City, conducted pursuant to hlS arrest on July 17, 1950
: A'the following mamzals/were found- : :

o 2 Technical Manuals entitled "Milling l'acmnes, Shapers, S
v, . and Planers, April 20, 1942" - R . R

£ iy 'f"’ SO

SR IeTE One of these volmnes bore the handwritten number, 196 in the upper
; leftha.nd corner of the cover and the other bore the number 219 in the upper
" lefthand corner. Both of these manuals were issued by the War Departmmt ,
and are stamped "Restricted.® .. . . . C L

P LY

. ',, P T

Enclosed herewith are photostatic copies of the covers and first
pages of these books. It is requested that inquiry be made of the Department
of Defense to determine if these manuals are still restricted and if it would
.. - be a violation of the security regulations for the subject to have possession
; of these manuals. , :

. o : st O e il :
so e i ’MEW:O B2AS0 i L
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STANDARD FORM NO, 84
4]

Office Memorand

TO H
FROM

SUBJECT:

ALL INPORMATION CONTAINED , ‘ - eengt s - Sy
DATE.

UNITED STAT&S GOVERNMENT
_ ‘ Uy
MR. A. H. BELMONT L, DATR: September 14, T950—

m— / clese
MR. V. F. mi’m ' o
0 AN

Rosen

JULIUS ROSKENBERG . / o
ESPIONAGE - R -

®
7

Belmont
Mohr,

Tele. hoom

IS
iwease

Reference i3 made to memorandum to you jfrom 7 canay
Mr. Hennrich in the above-captioned matter, dated '
August 22, 1950, which indicates subject had in his
apartment at the time of arrest on July 17, 1850,
two technical manuals entitled "Mi1lling Machines,
Shapers and Planers - April 20, 1942", These manuals
were issued by the War Department and stamped "Restricted”.
The referenced memorandum recommended that the Liaison
Section determine from the Army if the manuals are still
restricted and if it would be a violation of security
regulations for Rosenberg to have these in his possession.

This matter was discussed with Colonel Dawson
of G-2. Colonel Mawson stated that upon checking tnto this
matter, there is no record that these manuals were ever ,
classified. He pointed out that the photostats bear a /i
stamped "Restricted" whereas ordinarily technical manuals, {!
if they are classified, so indicate on the cover in printed
type rather than a stamp., Colonel Dawson stated that this
training manual now i3 under the supervision of the Air |
Force; however, he had ascertained that the Alr Force
had not classified the manual. He concluded, therefore,

~ that Rosenberg violated no security regulation by having-

these manual3 itn his possession.

RECOM:ENDATION

It 13 recommended this be forwarded to the

ionage Section for their information\
d

, .
(- ' -~ 2 -
JNes-s55236-533
SR N '.% 0CT 171950 '
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SAC, NE% YORK : Octobor 5§, 1950

PresTon,

el

" ESPIONAGE & R ;
“(New York File cs-xms),

. Peurlet August 17 1950. trmmittiug two ?ar repartmnt ‘rechnlca.l
Lo namah located in the scarch of Rosenberg's apartn*ent and requeatin;
A that it be ascart.xined if such r.ammh are atiu restrictod. i

Tbe Bureau has been adviaed by Colonel Dauson ot G-Z that *herc
13 no record that these mamials were over olsssified. COIOnel r.awson ’
_pointed out thst the photostats bear a "Restricted" stanp whoreas ‘..
“ordinarily Technical ¥anuals, &f they are classified, bear the word .
“Restriocted” in printed type rather than a stamp. Colonel Davson further
advised that these manuals are now under the supervision of the Alr Force
and thet he had ascertsined that the manusls had not been classified by
the Air Force. It was concluded by Colcnel Cawson that Posenberg viclatod
~... no sequrity regulation by having. the manuals {n his possession. =~ . .. ...
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. gt ~DARD rFORM NO. 64 .
H

O]fﬁce Memomfzdum « UNITED STAT.'S GOVERNMENT

‘. ..\

. . Qﬂ' ’c/ .
TO ¥r. A. H. Belmont Cy, DATE: August 22, 1950 Toisr——
= : A Clegs____——

. prROM : Mr. C. E. Hennrich N i v
Juf” suspcT: JULIUSQ“(SFNBERG | P —
Wi ESPIONAGE - B e S )ff/ ot

Purpose: _ - - :
To ascertain from the Department of the Army if two technical
manuals found in the apartment of Julius Rosenberg, 10 Monroe Street,
New York City, are still restricted and if it would be a violation
of the security regulations for Rosenberg to have possession of the
manualsSe
Backgrounds
During the gsearch of the apartment of Julius Rosenberg conduc
pursuant to his arrest on July 17, 1950, two technical manuals :
entitled "™Milling Machines, Shapers, and Planers, April 20, 1942, were
found. One of these volumes bore the handwritten number 196 in the
upper jeft-hand corner of the cover and the other bore the number 219 in
the upper left-hand corner. Both of these manuals were jassued by the /l -
War Department and are stamped nRestricted.” Photostatic copies of the \/
covers and first pages are attached and should be returned to the file
in this case after used by the Liaison Section.
Recommendation:
It is precommended that the Liaison Section determine from the
Department of the Army if the above-mentioned manuals are still restricted -
and if it would be a violation of the security regulations for Rosenberg -
o have these in his possession. ‘
L N CONTATNED 5,
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' TRCHNICAL MANUAL . WAR DEPARTMENT,
L No. 1421 - WABHINGTUN, April 20, 1042,

. MILLING MACHINES, SHAPERS, AND PLANERS

"

. . . . Paragraphs
- Sgorion 1. Description and maintenance of milling machines__  1- 4
11. Milling machine cutters.._.- ememm—mc e ammmo——an 5-10
111. Holding and indexing work--cecocmooeeuooocn-- 11-16
. > 1v. Milling OPETAtIONS — o cmmmcmmmmm o mmmcmmmmmmmm 1730
; T V. Gear cnleulations o ocaoemecccocmmmmmmcmcaamannnm 3139
V1. Description and maintenance of shapers and
. . Planers oo eim e [ A4+
¥ . VIL Speeds, feeds, and cutting tools for shapers and
: planers. o ooeoomcomeeaeea- e mmm e - 4550
VIII. Planer and shaper operation oo oeemeoennno- 51-65
' + - . I'age"
- INpEX oo S SRR SN 189
: i‘ : Skcrion 1 _
DESCRIPTION AND MAINTENANCE OF MILLING - ..
i . ' , MACHINES .
; ' ‘ . - Paragraph
-+ General . ‘ 1
Types of milliug IHCBIHOS o o e o e mmmmm e m e e Sm s e 2
Installation and malntenanee. oo e m——————— cmarm e ——— 3 .
Milling machine accessories And EIINEN TR e o 4

1. General.—The milling machine removes metal by means of a
revolving cutting tool ealled a milling cutter. With the aid of various
attachments, it may be used for boring, broaching, cireular milling,
dividing, drilling; the cutting of keyways, ricks, and gears; and the
fluting of taps and reamers. '

2. Types of milling machines.— Milling machines may be di-
vided into four general classes, each of which is particularly adapted
to certain types of work.

a. Cohumn and knee milling machines—"This class of machine has
a saddle on which the work table vests. The saddle is supported on
a knee that may be moved vertically or clamped rigidly to the column.
The following machines are of a type which would place them in this

class:
(1) The universal milling machine (fig. 1) is so arranged that the
SIS ’ -

oThis manual supersedes TM 1421, July 12, 1941,

444000 —43—) 1
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STANDIRD FORM NO. 64

- Oﬁice Memor"}zzlzmz e UNITED s'rA;‘}s GOVERNMENT

TO : - THE DIRECTOR DATE: September 6, 1950..
. | Lacd
1" FROM D. M, Zi:ﬁr.
) . Lichols,
SUBJECT: ROSENEERG, vas ) _ ~ _ e
F - ESPIONAGE =R -~ - -- R : e B———
o . . . . "oh Amm . Belxont_____
% ‘ ) m Imm“?.é&g?gm “::’:. ioom____
R ': B EREIN s ¢ BY ) e
{ o EURPOSE -
- . To bring to your attention the attached summary
: brief concerning Julius Rosenberg. This brief has been
- : : revised since previously bdbrought to your attention under
date of June 27, 1950. L '
i DETAILS
The attached brief summarizes the background and
espionage activities of Julius Rosenberg and his associates,
including Morton Sobell, Max Elitcher, Alfred Serant,
William Perl, Vivian Glassman, Joel Barr, Michael and Anne
Sidorovich, William Danziger, Stanley Robert Rich, and
Mark Page. _ _ , _
A separate brief has been prepared on David Greenglass.
ACTION o
None. There is presented for your cons:lderaﬁo
and use a sumnary dbrief on JuJ/.iua Rosenberg. .
AR |
;' 0‘50 . [

Atml‘men /6 ENCLO. pEHIND riLg .
65-58236. - /

IHE: Jof _, - ‘
ey, (5 ELRHU-536N

"8

r- 16 Al 1 1956
S5 ] y pmp— es—
o AUG 31530 o




STATE OF MIGEIGAR.) ALL INFORMATION SOATAINED

covsTy oF BERRIEF.) o3 - Sggﬂi‘ials/ ’QL‘\%@E?

George Poley, doing first duly sworn, deposes and Says: = -
that he 18 an employe of the Bureau of Investigation, Depart-
ment of Justice, of the United States Government; - that om or
sbout the 20th day of Aupgust, A. D, 1922 Affiant visited the

Village of Bridgman, in Berriea County, State of Michigan, and
surrounding territory; that he also visited the farm owned
and operated by one Karl-Wolfskeel; that at the time of his

said visit to 8aid farm owned and orerated aa aforesaid, he paw
Benjamin Gitlow, J—Eaterfield ,—A:—Jutkirgs: LovestooeiRobe
Pastor-Stokes,—W, Weinstone; I, Criffithk 1,1 e

“Andergon,-Alias Stevonaﬂsﬂﬁre‘luumﬂﬁﬁfﬁw? gh,
- 7pane 18 huknown, “and who-1ives:a} Y244 Yalnitjavenns, flevelent §
o é:i 6, Fisher, whese true first game A8 AAKROME- R ATOnbeTRys -
& L1rad. name ;wwxﬁm‘lbrrght:ﬁoeﬁ‘e trae, i
nown, -, g]_ Browder, Flla Reeves Bloor, Boris Reiastein end
ky. In person attendins a convention of the Communist
a Convention of the Communist Farty of America; that the
principles, doctrines, declarations, manifestations and purposes
of orime and for the ultimate use of force and mass sction to
accomplish the over-throw of orgsnised goverament of the United _
. 'Affiant further says that the said Benjamip Gitlow, and otter
above mentioned, were present at such conveantion of-the gaid
of thre doctrines of said party aforesaid; that the said BenjJamin
Gitlow, and others sbove mentioned, were at the time committing
fn the advocacy of orime, sabotage, violence and other unlawful
methods of terrorism, as & means of accomplishing political and
says nothing. : -
| _z%’_&_u-zg Foley
Subscribed and swora to before me A S :
this dgy of August, A, D. 19282,

whose ' true firat mame 18 unkihowh, ™~ ¥al ter:

ot o' “4{8"unknown, ert ¥inor,»whose true firat name is..
Party of America; that Affiant knows that said convention‘nq
of the sajd psrty are the ultimate use of force for the commission
States of America; , :
Party engaged in the propogation of the principles and advoocacy
various snd sundry aots heretofore mentioned,- were also engaged
fndustrial reroru.A “by iqra of wouth and writing; Further Afﬁ-an_t

. . - . AN, . ! .
- - s i .. TSRS s e—— - DR - - 7

~YistIce of e Yeace, ‘ ‘
St. Joseph, Berrien County, Xichiran.
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I. SYNOPSIS OF FACTS

Investigation of Harry Gold's admissions concerning his
espionage mission to Santa Fe, New Mexico in June, 1945 resulted in the
identification of David Greenglass as a Soviet espionage agent. Interrogation
of Greenglass and his wife, Ruth, resulted in their admissions of espionege
activities carried on at the instigation and under instructions of Julius
Rosenberg, husband of David's sister, Ethel. Comprehensive signed statements
wvere secured from both David and Ruth Greenglass detailing their involvement
in espionsge, as well as their knowledge of the espionage activities of
Julius Rosenberg.

Max Elitcher, former employee of the Bureau of Ordnance, United
States Navy Department, and admittedly a Commnist Party member from 1939 to
1948, has declared in a signed statement that on approximately nine occasions,
comencing in 1944, Rosenberg attempted to persuade him to turn over materials
and drawings availasble to Elitcher in the course of his employment. Rosenberg,
according to Elitcher, stated that the Soviet Union was badly in need of such
data, and that his purpose in attempting tc secure them was so that he could
furnish such data to the Soviet Union. Elitcher has consistently denied
ever furnishing any information of any type to Rosenberg, but has furnished
considerable information to Bureau Agents with regard to the probable
involvement of several individuals in Rosenberg's network.

Harry Gold, confessed Soviet agent, has positively identified
Rosenberg as the individual who appeared at & rendezvous arranged in
February, 1950, in Elmhurst, Long Island, New York, by Gold's Soviet superiors.
Although Gold maintains that he did see Rosenberg at the appointed time and
place, he said the meeting actually did not materialize and there was no
conversation between himself and Rosenberg.

In their admissions of espionage activities, David and Ruth Greenglass

admit receipt of $4,000 from Rosenberg at the end of May or early part of
June, 1950. It is noted that Rosenberg had attempted to persuade them to

14




flee to Europe via Mexico and that the $4,000 was to be used for that
purpose. This sum, with the exception of $100 spent by Ruth, is presently
in the custody of 0.Jchn Rogge, Counsel for David and Ruth Greenglass.

A signed statement has also been secured from Dr. George Bernhardt,
40 Monroe Street, New York City, to the effect that in the late Spring of
1950, Rosenberg made inquiries of him as to the requirements for inoculation
and vaccination in connection with travel to Mexico. It is noted that
Rosenberg had assured Greenglass that he could secure certificates of
vaccination for their trip to Mexico. Dr. Bernhardt denied that Rosenberg
actually requested him to supply such certificates and likevise denied having
furnished any certificates to him.

In his signed statement dated July 17, 1950, Greenglass declared
that Rosenberg told him he had on one occasion taken the whole Proximity
Fuse out of the plant of the Emerson Radio and Phonograph Corporation, New
York City, where Rosenberg was employed as a Resident Civilian Inspector by
the United States Signal Corps. Investigation has esteblished that the
Emerson firm, in fact, was engaged on the production of Proximity Fuses
during Rosenberg's employment there, dbut company records are insufficient
to establish definitely whether Rosenberg removed a Proximity Fuse.

Greenglass and his wife have also furnished information concerning
two apartments in New York City, which Rosenberg said he was utilizing for
photographic work in connection with his espionage activities. Investigation
has disclosed that in all probability those apartments are located at
65 Morton Street, and 131 East Seventh Street, respectively. Although
Rosenberg does not appear as a tenant of record at either address, he has
been identified definitely as a tenant for a few months in 1946 of the apart-
ment at 131 Bast Seventh Street, and he i1s known to be friendly with Vivian
Glassman, present occupant of the apartment. Alfred Sarant, lessee of the
apartment at 65 Morton Street from October, 1943 to January 31, 1950, is a
close associate of Rosenberg and admittedly a former member of the Communist
Party. Investigation is continuing in an attempt to link Rosenberg more
definitely with both apartments.
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Rovember 30, 1945, Bentley told of an individual known to her as "Julius"
and described him as an engineer who was being developed for espionage work
by Golos. Bentley was never close enough to "Julius” to observe his facial
features closely, and after viewing photographs of Rosenberg she has been
unable to state definitely whether or not he is "Julius." Arrangements

are being made for Bentley to view Rosenberg in person.

According to Greenglass, another of Rosenberg's contacts was an
individual who was a $200 per day consultant on a large Egyptian dam project
and who flew to Egypt in connection with the project. Investigation has
disclosed that this project is undoubtedly the Aswan Flood Control and Irrigation
Dam in Egypt, and the identities of American consultants who have visited
the dam have been ascertained. They are presently being investigeted to.
determine any association with Rosenberg.

Rosenberg also told Greenglass that he knew of & secret project
in upstate New York concerning the construction of a "sky platform."
Rosenberg told Greenglass that the idea was to create a "platform" at a
point in space where gravity ceases to exist - perhaps about 5,000 miles
from the earth. Investigation disclosed that, in fact, a subsidiary of the
Douglas Aircraft Corporation did complete a research project for the Army
Air Force approximately three years ago concerning the feasibility and
cost of "space platforms.” The projJect never progressed beyond the theory
stage, and was abandoned because of the tremendous cost.

- Rosenberg was born on May 12, 1918, in New York City and was
graduated from the College of the City of New York in February, 1939,with
a B.S. degree in electrical engineering. He was employed in June, 1939 by R. I.
Prentiss and Company, Inc., 110 Williems Street, New York City, and in March,
1940, assumed employment with the B. W. Bliss Company, Brooklyn, New York. He
was employed as a civilian by the Signal Corps, United States Army, froa
September 3, 1940 to March 26, 1945, when he was removed by the Secretary of




War on the recommendation of his Commanding Officer because of information
developed indicating Communist Party mémbership on the part of Rosenberg.
From March, 1945 to December, 1945, he vas employed by the Emerson Radio
and Phonograph Corporation, New York City, and is presently the principal
owner of Pitt Machine Products, Inc., 370 East Bouston Street, Kew York
City. He resides at 10 Monroe Street, Apartment GE 11, New York City, with
his wife and two children.

A highly confidential and reliable source of the Newv York Division
made available information establishing definitely that Rosenberg was &
member of the Communist Party in New York City in February, 1944. He has also
been an active member of the Federation of Architects, Engineers, Chemists
and Technicians and the IWO.

Rosenberg was interviewed by Bureau Agents in New York City on
June 16, 1950. He denied any espionage activities and refused to
consent to a search of his premises. He specifically denied asking Ruth
Greenglass to request her husband, David, to furnish secret information on
the Los Alamos project to the Soviets and also denied the other allegations
of espionage made against him by Greenglass.

An asuthorized complaint charging Julius Rosenberg with a violation
of the Espionage Conspiracy Statute (50 USC 34) was filed on July 17, 1950
in the Southern District of New York and Rosenberg was arrested by Bureau
Agents that day. On arraignment he pleaded not guilty and has been in
custody since July 1T, 1950 in default of $100,000 bail.

An authorized complaint was filed on August 11, 1950 in the Southerm
District of New York charging Ethel Rosenberg with a violation of the Espionsage
Conspiracy Statute. She likewise entered a plea of not guilty and
has been in custody since that date in default of $100,000 bail.

On August 17, 1950 Julius and Ethel Rosenberg and Anatoll A.
Yakovlev were indicted by a Grand Jury in the Southern District of New York
and charged with violations of the Espionage Conspiracy Statute. Both




e and vere continued in custody in defanlt of $100,000 bail, each. 'i'heir

= Comunists and has been- sctivs in the atfsirs oi’ the Civil Rights COngress. s

great msJority of- then have been members of the Conmunis; Party or at least
: very sympathetic ‘to Communism. Morton Soben, a classmate of Rosenberg at

Rosenbergs entered a plea oi' not guilty on arrsigmnent August 23, 1950
attorney is Bnanuel H. Bloch, Nev York City attorney ‘Who has represented otherj

Investigation ot Rosenberg s associates has disclosed that the

: CCKY, has been- i-plicated by Max Elitcher ‘definitely in Rosenberg's .

o espionage network. - Sobell- £led to Mexico vith his family on July 22, 1950,

"~ and through arrangements made by the Bureau, was arrested by Mexican Security
_Police in Mexico City on August. 16, 1950..; -He was taken to ‘the border and . -

_then taken into cnstody by Bureau sgents st I.sredo, . Texas on the bssis oi’

e varrant- issued for him in the Southern: District of New Iork > chsrging 8

violstion of the Espionage COnspirecy Statute, - He vaived removal to llsw
!or}. City snd is presently held in Js.il in detault of $100,000 bail ¥
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for espionage photography, has been intervieved several -times but has

" admitted only ‘that Rosenberg once propositioned him." Sarant has consistently_

‘declared that he "3idn’t bite" on Rosenberg s proposition. Sarsnt admitted

R membership in the Cmmmnist ‘Political- Association in New. York City in 19'&3

.and 194k,  He fled to Mexico on August &, 1950 from New York City snd
investigation to locate hin is presently under m -

Vivian Glassman, present occupant or an: apartment at 131 Esst Lmen
Seventh Street; New York City, vhich apartment is suspected of having beem ~ '~ ©i:
. used by Rosenberg, has denied any knowledge of or participation in espionage. o
bnt is known to be acquainted vith Rosenberg. - It was Glassman who traveled
‘to Cleveland, Ohio in Jnly, 19#0 and attempted to give Perl $2000 to flee

/ fron this country.

) _ Alfred Ssrsnt, another close sssociate of Rosenberg and former lessee
or an ‘apartment at 65 Morton Street,- suspected of having been used by Rosenberg e




Joel Barr has been acquainted with Rosenberg for some years
and was very friendly with Sarant, Glassman, Perl and Elitcher. Through
a confidential source it was learned that Barr was a member of the '
Communist Party in February, 1944k. Ruth Greenglass has declared that
Rosenberg told her, when attempting to persuade her and her husband to
leave this country, that Joel Barr had already left and was working for the
Russians overseas, using his studies of music as a cover. Barr did depart
from the United States in January, 1948 and is last known t0 have been in
Paris in June, 1950. Our Legal Attache in Paris is presently attempting
to locate Barr for interviev.

Max Elitcher has advised Agents that he strongly suspects that
William Danziger and Stanley Robert Rich were involved in Rosenberg's
networks Both have been interviewed and denied any espionage activities
although it is noted Danziger was removed from his position with the Ravy
Department after a loyalty investigation.

Investigation is also being conducted concerning Mark Page, with
alias Marcus Pogarsky, inasmuch as Ruth Greenglass has alleged that
Rosenberg told her he attempted to recruit Page for espionage work.

Page has been a member of the Communist Party since 1938 and is presently
being actively investigated.
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II. ESPIONAGE ACTIVITIES OF JUMUS AND ETHEL ROSENBERG

A. Infbrmatioh from David Greenglass

David Greenglass, whose espionage activities are the subject
of a separate memorandum, has furnished to Bureau agents a detailed
account of his recruitment into Soviet espionage by his wife, Ruth
Greenglass, acting at the instigation and on the instructions of
Julius Rosenberg, husband of Greenglass' sister, Ethel. Greenglass
has also given agents a chronological account of his espionage
work, and has provided considerable information concerning the
espionage activities and contacts of Julius Rosenberge.

On July 17th, 1950, David Greenglass executed the following
signed statement:

"New York, New York
July 17, 1950

"I, David Greenglass, make the following statement to John W.
Lewis and Leo H. Frutkin who have identified themselves to me as
Special Agents of the Federal Bureau of Investigation. I make this
statement freely and voluntarily and I have been advised of my right not
to make a statement. I have also been advised of my right to an attorney.
No promises or threats have been made to me to get me to make this
statement. I understand that this statement may be used against me in a
court of law.

"I was born March 3, 1922, at New York City and my home is now at
265 Rivington Street, New York City, New York. I was inducted into the
United States Army April 12, 1943, and was given Army Serial Number
32882473 and was discharged from the army February 28, 19L6. About
August, 194/, as a non-commissioned officer in the United States Army,
I was assigned to a highly-secret army project at Los Alamos, New Mexico,
which I later learned to be the atom bomb project.

"About November 29, 1944, I traveled from Los Alamos to
Albuquerque, New Mexico, where I met my wife Ruth who had come from
New York City to celebrate our wedding anniversary. On or about that date,
while walking on Route US 66 toward the Rio Grande River in Albuquerque,
my wife Ruth told me that my brother-in-law, Julius Rosenberg, who 1is
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"married to my sister Ethel, had asked Ruth to a¥X me to furnish
information concerning the work I was doing at Los Alamos so that it
could be furnished to the Soviet Goverrment. Ruth told me that I was
working on the atom bomb project. I was very surprised but told Ruth
that I already knew I was working on the atom bomb. She said that my
brother-in-law explained that we are at war with Germany and Japan

and they are the enemy and that Soviet Russia is fighting the enemy and
is therefore entitled to the information. Ruth told me that she did
not like for me to get involved in this matter as she thought it would
cause trouble. I told Ruth, however, that I would agree to give whatever
information came to me in the course of my employment at los Alamos on
the atom bomb project."

"] had a furlough from about December 30, 1944, to about
January 20, 1945, which time I spent in New York City. While in
New York City during that time I talked to Julius Rosenberg and Rosenberg
described to me generally how the atom bomb functions. I later learned
through my employment at lLos Alamos that the bomb which Rosenberg had
described to me at that time was the naval type atom bomb which was later
dropped on Hiroshima about August, 1945. During this same meeting with
Julius Rosenberg in January, 1945, I furnished Julius Rosenberg with a
list of names of persons employed at Los Alamos whom I believed to be
ideologically suited for recruitment to furnish information concerning
the atom bomb for the Russians. ‘

"]t may have been during the above-mentioned furlough in January,
1945 or possibly during a furlough about September, 1945 that the
following incident occurreds

"Ore night, while I was in New York City on furlough from the
Los Alamos atom bomb project, my brother-in-law, Julius Rosenberg, asked
to see me. I borrowed an automobile, drove to the vicinity of about
First Avenue, somewhere between East 42nd Street and East 59th Street
in New York City, and parked the car at the curb on a north-bound Street
facing north. Julius Rosenberg walked over to the car and told me to
wait. Then he walked away and came back with a man and introduced him to
me by first name which I do not recall. The man got into the car and
Julius Rosenberg walked away. I drove the car around in New York City
for about 15 minutes while the man asked me questions about a high explosive
lens which was being experimented with at the Los Alamos atom bomb pro-
ject at that time. I tried to describe the lens to the man while I was
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"driving but was unable to furnish th a gr deal of information .

concerning it because I was concentrating on the drivinge After I let the
man out of the car I never saw nor heard of him again. At the end of
my furlough time I returned to my assignment at Los Alamos.

"About February, 1945, my wife Ruth moved to Albuquerque,
New Mexico. She said she had been told by Julius Rosenberg that a woman
names Anne would come to Albuquerque, at which time arrangements would be
made for a meeting to pick up information to be furnished by me concerning
the atom bomb. As I recall, Anne was supposed to come to Albuquerque
about the latter part of May and Ruth was to walk in front of the store
at a certain time on three different consecutive days until the meeting
with Anne should be made. This meeting, however, never occurred.

"About June, 1945, a man came to the apartment where my wife
Ruth was living at 209 North High Street, Albuquerque, New Mexico. He
had with him a torn piece of cardboard which matched a torn piece of
cardboard I had been furnished as a means of identifying the person to
whom I was to furnish information concerning the atom bomb. I am unable
to recall at this time whether my half of the torn cardboard was furnished
to me by Julius Rosenberg during my January, 1945 furlough in New York
City or whether Rosenberg had given it to my wife Ruth to give to me when
she moved to Albuquerque in February, 1945. This man who had the proper
identification, I believe, introduced himself to me as Dave, although I
am not certain of the name he used; however, I later recognized this man's
pictures in various newspapers as being Harry Gold. At the time Gold
came to me in Albuquerque in June, 1945, I furnished him with a list of
names of persons employed at the Los Alamos atom bomb project whom I
thought might be ideologically suited for recruitment to furnish infor-
mation to the Russians concerning the atom bomb and I also gave him a
sketch of a high explosive lens mold which was an experiment to study
implosion effects on a steel tube to understand the effect it would have
on uranium so that it would be determined how a critical mass could be
arrived at which would not explode before detonation. I also furnished
Gold with information concerning the identity of a world-famous scientist
who was working at Los Alamos under an assumed name and also furnished
information that Oppenheimer and Kistiakowsky were working at Los Alamos.
Gold told me that I was living in a rather poor place and said I could
' probably use some money. I answered that I could use some money. Gold
then gave me an envelope containing $500 in currency. Gold said that he
would come back to see me again and I agreed to see him but he never
contacted me again. My wife Ruth also met Gold at that time.
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"I had a furlough from los Alamos about S&qtember, 1945, which
I spent in New York City. Almost as soon as I got td New York City
Julius Rosenberg got in touch with me and I met him on the street
somewhere in the city. At that time I furnished Julius Rosenberg with an
unsealed envelope containing the information I had been able to gather
concerning the atomic bomb, as well as a couple of sketches of the molds
which make up the atom bomb. To the best of my recollection, the
information I furnished Rosenberg concerning the atom bomb at that time
is substantially as follows:

"The atomic bomb is made up of 36 pentagonal-shaped moldse.

" When all set together, the molds form a sphere made of a high explosive,
with a ball of plutonium in the center. Inside the plutonium is a sphere
of beryllium. A barium plastic shield is in between the plutonium and
the high explosive. The high explosive has two detonators for each high
explosive seguent. The detonators are connected to a number of con-
densers, possibly about 36 or 72. The condensers are also called
capacitators. The number of detonators is twice the number of molds and
the number of condensers is equal in number to the detonators. The
beryllium has a hollow center. The beryllium has a number of cone-shaped
holes in it. The apex of each cone is toward the periphery of the
beryllium. The beryllium is gold-plated which prevents it from emitting
neutrons. The detonation of the high explosive causes the plutonium to
be crushed or imploded and therefore increases the number of plutonium
neutrons which are free. The beryllium also becomes imploded and the
beryllium neutrons are jetted out through the cones into the mass of
plutonium which sets off the chain reaction of the plutonium which
results in an atomic explosion.

"] do not know whether Rosenberg read the above information or
what disposition he made of it. He did not give me any money for the
information at that time. The war was over at that time and I was hoping
to be discharged from the army in the near future. Rosenberg at that time
attempted to persuade me to continue my employment at the Los Alamos atom
bomb project in a civilian capacity after such time as I should be
discharged from the army. I declined to follow this advice, inasmuch as
I desired to return to my home in New York Citye.
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n"Shortly after my discharge from the a February 28, 1946, I
returned to my home in New York City and after a few months became
associated in business with Julius Rosenberg. He and I and others were
partners in the G & R Engineering Company, New York City, in 1946, and
continued that arrangement when that company was taken over by the Pitt
Machine Products Company, Incorporated, New York City. I severed my
relations with the latter company in September, 1949. During my
association with Julius Rosenberg in business from 1946 to 1949, I
learned through conversations with him that he has been extensively
engaged in Soviet espionage. He has told me that he has contacts with
scientists or engineers in Cleveland, Ohio, and in upstate New York, I
believe at Syracuse, Rochester, Buffalo, and Schenectady. He also told
me that usually, where he has a contact who is a scientist working at
some plant or laboratory doing secret work, that he also has a contact
with a technician or some insignificant person who makes microfilm of the
information furnished by the scientist. This microfilm is then taken to

- some movie theater in New York by Julius Rosenberg where it is hidden

in some obscure place by the contact and is shortly thereafter picked up

by the Russians. He has told me that in some instances his contacts
furnish him the information before it is microfilmed and in those cases,
Rosenberg himself makes up the microfilm. For this purpose, he has a

leica camera and also has two apartments having no tenants where he does
the photographic worke One of these apartments is located in the

vicinity of 12th Street and Avenue B in New York City and is a furnished
apartment, The other is located somewhere in Greenwich Village, New

York. I do not know whether he has rented both of the above apartments

at the same time. He offered to let me use the apartment at 12th Street
and Avenue B for living quarters when I was discharged from the army in
February, 1946; however, I declined this offer as I did not wish to

have any further participation in Soviet espionage and so did not see the
apartment. Rosenberg has told me that when he wants to meet any of his
Russian espionage superiors in person that arrangements are made for

them to meet him somewhere on Long Island and that on those occasions

the Russian is very careful to elude any surveillance that is being conducted
on hime Julius Rosenberg told me that he knows about a sky platform the
United States Govermment is working on in upstate New York. He explained
that this project is presently in the stage where the mathematics are being
worked out and it would consist of a platform at a point where gravity
ceases to exist, perhaps about 5,000 miles from the earth. He also told -
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me that he knows of work being done on atomic energy in connection with

its use in producing power for airplanes. He has mentioned a contact in
upstate New York who 1s working on jet airplanes. He has since my discharge
attempted to persuade me to become a student of nuclear physics at the
Massachusetts Institute of Technology to be firanced by him and the GI Bill
of Rights in order that I could make contacts in the field of nuclear
physics to obtain information for the Soviet Government. -He also on one
occasion attempted to persuade me to become a student at the University of
Chicago at Russian expense because several of the persons there previously
worked on the Los Alamos atom bomb project. He has also told me that

he is known to Elizabeth Bentleyand Jacob Golos. =Rosenberg was under the
impression that he had introduced me to Harry Gold; however, that is a
mistake. Rosenberg has told me that the Russians are very weak in electronics
and radio tubes and any information in that regard is very valuable to

them. Julius Rosenberg also once told me that he took the whole proximity
fuse out of Emerson Electric Company in a briefcase while Rosenberg was
employed there and that the proximity fuse was a highly secret invention

at that time.

D)
1

!

"The person named Anne, mentioned above, who was supposed to have
contacted awuth in Albuquerque, New Mexico, is married to Mike, whose last
name I cannot recalle I do not know whether I ever met Anne but have a
vague impression of having met her once at the home of Julius Rosenberge
I remember that Mike attended Brooklyn Polytechnic Institute, Brooklyn,
New York, while I was there in 1940 and I believe that he was a freshman
at that time in the day school and probably went on to graduate as I
understand he is now a graduate engineer. About the summer of 1948, Mike
came to the Fitt Machine Products Company, Inc., and asked to see Julius
Rosenberg who was not there at the time. He told me I believe that he
was then working at some establishment in Ohio which I believe may be
Gibbs and Cox in Cleveland, Ohio. Mike is described as follows: age,
about 32 years; height, 5' 8" - 5t Cm; weight, 185-19C 1lbs.; build, heavy,
muscular, solid; hair, black, bald in center; round heac, muscular jaws,
smokes pipe and talks with pipe in mouth, ruddy complexion, good teeth;
nationality, born in United States, of Russian or Ukrainain ancestry;
heavy beard, but smooth shaven.

nThrough conversation with Julius Rosenberg, I got the impression
that the man who previously rented the apartment at 10 Monroe Street,
New York City, now occupied by Rosenberg, was an engineer also engaged in




"Soviet espionage and it was through this medium that Rosenberg was able to
get the apartment. This man left New York City ostensibly to go to the
West Coast to live but instead went to China. Rosenberg also told me that
a number of the scientists who attended the Cultural and Scientific Meeting
at the Waldorf-Astoria Hotel in New York City some time ago, were contacts
of Rosenberg. Rosenberg also told me that one of his contact is a man who
flew to Egypt as a $200-a-day consultant on an Egyptain dam project. This
trip was made in the summertime between the period from 1946 to 1949.

"Periodically, since I was dlscharged from the army, I have
borrowed sums of money from Julius Rosenberg in different amounts up to
$200 each which probably totals about §1,000. On each occasion, Rosenberg
would tell me that he would have to borrow the money from someone else
to let me have it. I regarded each of these as loans but because of my
knowledge of Rosenberg'!s Soviet espionage activities, I believe that
Rosenberg regarded them as blackmail. .

"About February, 1950, when Klaus Fuchs was arrested in England
Rosenberg came to me and said that I would have to leave the country
because Fuchs?! arrest would lead directly to Gold. I declined, however,
to leave the United States. Vhen Harry Gold was arrested, Julius Rosenberg
came to me and pointed to Gold's picture in the paper and said that this
is the man who contacted me in Albuquerque and that I would have to leave
the country. He said that more important persons than I have left the
country already and that Joel Barr had left the United States before Fuchs
was arrested and is doing work for the Russians overseas. He gave me
$1,000.00 for expenses to get out of the United States. I told him that
this was not enough money for me to leave because I had numerous debts to.
pay. A few days later, Julius Rosenberg again came to my home and gave
me $4,000 in twenty-dollar bills to leave the country. I believe that day
was Sunday, May 28, 1950. I indicated to Julius that I would leave the
country and he said I should leave any time after June 11, 1950. Julius
gave me the following instructions as to what I should do in this regard.
I was to go to Mexico City by train with my family. There I was to rent
a house and write a letter to the Soviet Embassy at Mexico City. In the
letter, I was to mention something about the United Nations. I was then
to wait three days, at which time I would go to the Plaza De La (something
or other) and stand in front of a statue of Christopher Columbus at
5:00 peme with my thumb in a Mexico City street guide. A man would then
come to me and say have you ever seen such a statue before. I was to
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"answer no, that I have lived in Oklahoma all my life. He was to say there
is a much better statue in Paris. The man would then give me passports
and money for a trip to either Stockholm, Sweden, or to Berne, Switzerland,
where I was to repeat the same procedure and if I were to go to Stockholm
I would stand in front of a statue of Linneaus, at which time I would
receive the necessary papers to continue my trip to Czechoslovakia where
I was to write to the Soviet Ambassador to merely state 'I am here.?

nJulius Rosenberg also told me that some of the Soviet esﬁionage
agents are not Russians but are in the diplomatic service of friendly
nations, that is nations that are not behind the iron curtain.

"My wife and I decided not to leave the country but wanted to
give Rosenberg the impression that we intended to leave. We decided to
" go to the mountains in upstate New York and stay there until Rosenberg left
the country as he indicated he would dos We planned to return to New York
City after we had learned of Rosenberg's departure. I assume that
Rosenberg has not departed from the United States because he is under
surveillance by the Federal Bureau of Investigation.

"] have read the above statement consisting of this page and
ten preceding pages. It is true to the best of my knowledge.

n/s/ David Greenglass

Witnesses: .
JOh.n We Lewj.S, Special Agent, FoBoIo, NOYOC.
Leo H. Frutkin, Special Agent, F.B.I., N.Y.C."

In another signed statement dated July 17th, 1950, Greenglass
declared that since his discharge from the United States Army, Rosenberg
attempted to persuade him to become a student of nuclear physics
at the Massachusetts Institute of Technology. According to Greenglass,
part of the cost of his attending MIT would be paid by Rosenberg and
the remainder would be taken care of under the "GI Bill;"™ the purpose
of such study was to enable Greenglass to make contacts in the field of
nuclear physics to obtain information for the Soviet Government. Greenglass _
added that on one occasion, Rosenberg attempted to persuade him to enroll -




at the University of Chicago at Russian expense because several of
the persons there previously worked on the lLos Alamos atom bomb
project. .

On July 19, 1950, Greenglass furnished another signed
statement in which he provided further details of his espionage
association with Julius and Ethel Rosenberg. That statement is
quoted as follows:

"New York, N. Y.
July 19, 1950

"], David Greenglass, make the following statement to
John W. Lewis and John A. Harrington whom I know to be Special
Agents of the Federal Bureau of Investigation. I understand that
I am not required to make a statement and that this statement may
be used against me in a court of law. I have been advised of my
right to an attorney. I make this statement of my own free will and
no threats or promises have been made to me to get me to make this
statement.

"] recall that when Ruth came to see me at Albuquerque,
New Mexico, to spend our second Wedding Anniversary together, November 29,
1944, that she and I stayed at the El Fidel Hotel. After a few days
we took a walk on Route 66 beyond the city limits. At that time Ruth
told me of a conversation between her and Julius Rosenberg and Ethel
Rosenberg which took place at the Rosenberg's apartment at 10 Monroe
Street, New York City in early November, 1944. This conversation she
said was as follows: Julius told Ruth in effect that he was gathering
information for the Russians, and that he wanted me to give information
concerning the work I was then doing at Los Alamos, N. M. Julius
said that I was working on the Atom bomb. Ruth said she told Julius
that she did not want to ask me to do what Julius asked. At that point
she said that my sister Ethel Rosenberg said, well, at least ask David
to do this. Ruth said she was reluctant to agree to this, but that
Julius and Ethel Rosenberg finally persuaded her that she should at
least tell me what Julius wanted me to do.

"I then told Ruth that I was shocked. This was the first
information I had received that I was working on the Atom bomb, however,
I did not tell this to Ruth. I said to Ruth I know that I am working
on the Atom bomb. Then I said no, I won't give Julius the information.
The next day I changed my mind and told Ruth to tell Julius that I
would furnish him the information.
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"Then I told Ruth to tell Julius the
I described the approximate amount of the populatiqg at Los Alamos, the
approximate size of the project, and the names of e of the personnel
working there. I think I mentioned the name of Oppenheimer and Urey
as connected with the project.

lowing information:

"In the first week of January, 1945, while I was at home
in New York City on furlough, my wife and I visited Julius and Ethel
Rosenberg at 10 Monroe Street, New York City, N. Y. At that time I
was introduced by Julius to Anne, who Julius said was Mikets wife.
I knew that Julius was referring to Mike Sidorovich whom I had previously
known at Brooklyn Polytech. The five of us talked for a while and
then Anne left. I remember that Anne put on her coat and when she got
to the door she turned around and I said for her to remember me to
Mike,

"After Anne left Ruth and I and Julius and Ethel had dinner
together and spent the rest of the evening in the apartment. After
dinner we sat around and talked and Julius asked me what I was doing
at los Alamos. I explained to him that someone would bring to me a
sketch or drawing and that I would make parts in the machine shop where
I was working and sometimes I would make changes so that part would
function properly. Julius asked me how the Atom bomb was detonated.

I did not know at that time and so advised Julius.

"Julius then told me what he wanted me to get in the way
of information for him from the los Alamos project. He gave me a
general description of how the Naval Atom bomb works. Julius cautioned
me against sticking out my neck in getting the information for him and
said I should be very careful not to be obvious. My wife and Ethel
were listening to the conversation between Julius and myself and were
also talking between themselves. Toward the end of the evening and
before we left Julius' apartment, Julius got out the side of a Jello
00X« While Ruth, Ethel and I watched, Julius cut the side of the
Jello box into two parts, with a pair of scissors. He cut the side about
. half way through perpendicularly and then continued the rest of the cut
at about a L5 degree angle. He handed me the portion with the pointed
edge.
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"Julius then said that Arre would be gi the other portion
of the side of the Jello box. He then said that Arne would meet either
Ruth or me in front of one of the main theaters in Denver, Colorado at
such time as I would have information that he wanted about the Los Alamos
Atom bomb project. He gave me the impression that these arrangements
were tentative. He told me that Anne had been there that night so she
could identify us, and we could recogrize her.

"I have read the above statement consisting of this page
and six preceding pages. It is true to the best of my knowledge.

"David Greenglass

"Witnesses:

John W. Lewis, Spec. Agent, FBI, NYC
John A. Harrington, Special Agent, FB3I, NYC."

L]

In addition to the information contained in the foregoing
sizned statement, Greenglass has advised that Rosenberg told him that
prior to his recent purchase of a Leica camera for use in miocrofilming,
he had used a German camera which had been given to him illegally.
Greenglass also stated he gathered the impression from Rosenberg that
one of the latter's espionage contacts is a Professor or research man
at either the University of Rochester or Syracuse University in upstate
New York. Greenglass also informed Agents that Rosenberg told him he -
had contacted several of the scientists who attended a large scientific
and oultural meeting at the Waldorf Astoria Hotel in New York City some
time ago. Greenglass also has advised that on one occasion when he was
visiting Rosenberg at the Pitt Machine Products Company, Inc., 370 East
Houston Street, New York City, on a date between Ssptember 1, 1949, and
May, 1950, Rosenberg took a camera from his desk drawer and displayed it
to Greenglass. According to Greenglass, this camera was a Leica which
looked rather new, and Rosenberg said he had purchased it at Willoughby's
Camera Store in New York. Rosenberg said further that he sometimes
fastens it to a drop-leaf table in his home, and Greenglass added that he
gathered the impression from Rosenberg that the latter keeps all of his
film developing equipment at apartments other than the one in which he
resides. (65-58236-328 P. 138 - 140)
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R, Information from Ruth Greenglass \%

Ruth Greenglass was first interviewed by Bureau Agents on
June 16th, 1950, She supplied some background information ccncerning
her husband, David Greenglass, and declared that she had visited
him in Albuquerque, New kexico, in November, 1944, She remained in
Albuguerque about five days on this occasion, and in approximately
March, 1945, she moved to Albuquerque, residing at six different
addresses, although most of the time she resided at 209 North High
Street.

(¥ew York tel 6/17/50)

: Mrs. Greenglass denied thet any one visited her or her husband,
and denied knowing Harry Gold, Frenk Kessler or Frank Martin. (The
latter two nemes were used by Gold at various times in his espionage
work,.,} When lrs. Greenglass was confronted with information fur-
nished by her husband, she said she would have to talk with her husband
before she could believe that he furnished such information, ihen
confronted with the fact that Harry Gold and her husband had in
separate interviews independently confirmed Gold's visit to the
Greenglass residence in the Spring of 1945 in Albuquerme, }rse
Greenglass declined to answer any further questions pertaining to
her husband or herself without the opportunity of tzlking with her
husband, She said she would not believe any such adrissions had been
made by her husband unless he told her himself,

(Ivid)

Subsequently, however, on the advice of her attorney, O.
John Rogge, Lirs. Greenglass tali-ed freely to interviewing agents con-
cerning her knowledge of and participation in espicrage activities,
and on July 17, 1950, furnished the following signed statement:

niiew York, MNew York
July 17, 1950

"I, Rutnh Creenglass, meke the following statement to John
A. Harrington ard William F. Norton, Jr., who have iderntified them-
selves to me as Special Agenls of the Federal Bureau of Investigation,
United States Departmaent of Justice. I make this stztement freely and
voluntarily after having been adviced of iy right not to nake & state-
ment, that I have a right to an attorney, and have consulted an attorncy.
I understand that this statement may be used against me in a court of

law. This statement is not being made as a result of any threats,
promises or duress,

"I was born lay 1, 1924 at New York City and presently reside
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at 265 Rivington Street, New York City., I was married to David Creenglass
on November 29, 1942 at New York City,

nIn the early part of November 1944, I planned to visit my
husband David in Albuquerque, New Kexico to spend our wedding anniversary
together on November 29, 1944, Devid was then in the United States Amy
and stationed in the vicinity of Albucuerque, New Mexico,

#In the early part of November 1944, one evening I visited

Julius Eosenberg and his wife Ethel at their home, GE-~11, 10 Monroe
Street, New York City. Ethel Rosenberg is my husband's sister. On the
evening in question, Julius Rosenberg knew that I intended to visit my
husband David in Albuguerque, New Lexdico about November 29, 1944, During
the course of the evening, Julius Posenberg told me that T wmight have
noticed that he and his wife Ethel Fosenberg in recent months had not been
attending any Communist Party meetings or any functions that had what he
described to be a 'Red! tinge to them, and that Ethel Rosenberg had not

% been buying the 'Daily Worker! at her usual newsstand. To explain to me
g why he and Ethel Rosenberg had discontinued their open affiliation with
the Comriunist Party, Julius Rosenberg said that he always wanted to do
more than to te just a niember in the Cormsaunist Party and thet, therefore,
he had searched for two jears to zlace himself in contact with a group
wnich I believed he described as a 'Russian underground!'s In this way
Julius Rosenberg felt that he could do the work that he was slated for,.
He stated that he wanted to do something to directly help Russia end that
it took him two years to find the group through which this help could be
given, .

"Julius Rosenberg then told me that my husband David was at
that time working at the place where the atom bomb was being made and
that this bomb was more dangerous than any weapon that had ever been used,
He also told me that there were radiation effects from the bomb, At this
time I had no knowledge as to what the significance of the atom bomb was,
though I did know that my husband was working on a secret project for
the United States Army,

nJulius Rosenberg requested me when I visited my husband
David in Albuquerque, New Mexico to ask David if he would make scientific
information available to the Russians. Julius Rosenberg said that the
Russians were working on the atom bomb and that there was not a free exchange-
of information between the Allies and Russia. Julius Rosenberg said that




he felt that Russia should be placed on an equal plane with the other
Allies as far as the availability of this atomic information was concerned,

MBecause I was very reluctant to do what Julius Rosenberg

. requested me to do, his wife Ethel Rosenberg, who was present during this
conversation, told me that I should ask my husband David if he

would furnish this type of information to the Russians. I was very
reluctant to do what Julius and Ethel Rosenberg requested me to do, but
they finally persuaded me to ask David if he would be willing to furnish
information to the Russians,

"At a later date, prior to my departure for Albuquerque, New
Mexico, Julius Rosenberg gave me about $150 to help pay the expenses of
ny trip. In the latter part of November 1944 I left New York by train
for Albuquerque, New lexico. I had previously made reservations by
telegram at the E1 Fidel Hotel, Albuoquerque, New Mexico,

#T arrived at Albuguerque, New Mexico a few days before my
wedding anriversarye. David arrived in Albuguergue about November 28,
1944 and joined me at the El1 Fidel Hotel, We spent out second wedding
arnniversary together or November 29, 1944, David had & pass for about
five dayse

"Just prior to my return to New York, while David and I were
taking a walk, T told him what Julius Rosenberg had told me about his
working at the place where the atom bomb was being made., David asked me
who had told me about the atom bomb and T told him that Julius Rosenberg
hade T then told David of the request that Julius and Ethel Rosenberg
had made to me that I ask David to furnish the Russians with scientific
infomation, and I explained their request to David in the same way that
Julius and Ethel Rosenberg had explained it to me.

"At first David was shocked at what Julius Rosenberg wanted
him to do. At first he said no and did not meke any decision that
same day. The following day, after having though it over, David said
that he would do what Julius Rosenberg had requested of him, David :
also said that he would discuss thie matter with Julius Rosenberg when
he returned to New York on his expected furlough. David told me about
the physical set-up of the Los Alawos installation and he gave me the
names of certair people who were working there in November, 1944, among
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whom, as I now recall, were Oppenhelmer and Urey

nT returned to New York in the early part of December 1944
and Julius Rosenberg came to see me at my apartment at 265 Rivington
Street, New York City and I teold him that Dsvid agreed to do what he
requested. I also gave Julius Rosenberg the names that I remembered
that David had given me of the people who were working at Tos Alamos,
I also told Julius Rosenberg about the physical set-up of ILos Alamos,
as David had told me. Julius Rosenberg said he would wait until David
returned to New York on his expected furlough to discuss this matter
further with David,

#About a month later, my husband David returned to New York City
on furlough and one evening David and I went to Julius Rosenberg's
apartment at 10 Monroe Street, New York City, where we met Julius and
Ethel Rosenberg and a woman I knew as Anne. Anne and her husband lMike
I knew as old friends of Julius and Ethel Rosenberg, and Anne and Mike
at that time lived at Chappaqua, New York. Anne remained at Julius
Rosenberg's apartment for a short period of time and then left,

#Juiius Rosenberg asked David what he was doirsg and David told
Julius Rosenberg he was working in the experimental shop at los Alamos,.
David explained to Julius Rosenberg that if someone brought in a sketch
of a part he wanted made, David wovld make it for him btecause David was
a m2chinist and this was the type of work he did, I recall that Julius
Rosenberg asked David how the atom bomb was detcnated but I do not recall
what David told Julius,

Ve all had dinner. After dinner Julius and Ethel Rosenberg,
David and myself sat around talking, Julius told David what he wanted
hin. to dos He did not want David to go out of his way to obtain infor-
mation and he did not want David to be obvious in what he was doinge
I did not understand what Julius and David were talking about because it
was of a technical nature,’ '

"Before we left Julius Rosenberg's apartment, Julius Rosenberg
produced the cover from a Jello box side. Julius Rosenberc, in the
presence of his wife Ethel, David and myself, cut this Jello box side in
half in an irregular manner. One-haif of this Jello box side Julius
Rosenbag gave to David and Julius said that he would give the other
half of the Jello box side to Anne, the woman who had been in his apart-

ment previously that same evening. Julius Rosenberg said that Anne would
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come out to see us in New liexico to get the information from David and
that she would produce the matching half of the box side, I believe there
was some discussion by Julius Rosenberg of Anne being met in a movie
theater at Denver, Col,

"During Dawid's furlough in January, 1945, Julius Rosenberg
was very persistent about being with us a great deal at a time when we
felt that we wanted to bc alone.

tSeveral days after David had received the Jello box side
from Julius Rosenberg, Julius Rosenberg ceme to my apartment and spoke
to David about David meeting Julius R senberg and an unidentified man at
2. later dzte. A day or so later, Julius Rosenberg returned to my apert-
ment again in the evening and Julius Rosenberg and Devid left the apart-
ment together., David returned to my apartment about two hours later and
told me he had met sorebody vwhom ke had not been able to see tro clearly
because the man kept his f:ce in the durke David told me that he had
met this man on a street in the 50's in the vicinity of an elevated
rajilroad. David said that Julius Rosenberg introduced David to this
unknowvn man saying “This is Dave", but Julius Rosenberg did not tell
David who the man was or what his neme was., David spent between twenty
and thirty minutes with this unknown man but I do not recall what David
told me he discussed with this unkno¥n mane

"hfter his turlough, David returned to Los Alaros, MNew Mexico,
and in X2rch 1945 I went out to Albuquerque, New }exico to live, First I
lived in a hotel and then I stayed at the apartment of a friend of Davids
whose wife had gone back East. Vhen David's friend's wife returned from
the East, I then went to a hotel tc live until I finally obtained the
apartment at 20¢ Korth High Street, Alburuercue, New lexico, David
only came home on week-ends,

"One Sunday morning in June 1945, a man came to our apartment
at 209 North Eigh Street, Albuquerque, llew lkiexico and said he was Dave
from Pittsburgh. This man ¢zve ry husband Devid the matcning hili of the
Jello box side. This man told David what information he wanrted and
David wrote down the information requested and told this man to come
back later. This man returned later that same day, at which time David .
gzve him some written information and in return David received a sealed
envelope from this mans T recall thet David ard this man discussed how
the atom bomb was detonated and thzt this man tcld Devid that he was &
cherical engineer, I also recall that David and t-is unknown man discussed
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lenses and high-speed cameras. This unknown man als® indicated to David
and me that he might return at a later date and he wanted information from
David along the same lines as David had given him, He also wanted to know
the names of the people at Ios Alamos who were inclined to be 'leftists',
"I think that David gave this man the names of such people woxklng at Los
Llamos,

naAfter this man received this information, we all left the
apartment and we walked to the front of the USO building in Albuquerque.
Te left this man in front of the USO building and David and I returned -
to our apartment. We opened the envelope which this man had given David
and discovered thet it contained $50C. The taking of the money made
David and me feel worse because it was now epparent that we were not
Just passmng 1nfonmat10n but rather that we were being paid for it.

"When Dr. Klaus Fuchs was arrested Julius Rosenberg came
to our apartment and told David and me that the man who had contacted
us in Albuqnerque, Kew Mexico in June, 1945 would be the next one to be
picked up and that 'they' were going to contact this man to tell him to
keep quiet,

"On May 23, 1950 Julius Rosenberg care to our apartment with
a copy of a newspaper which I think was the New York 'Herald Tribune!
in which appeared a photograph of one Harry Gold who had been arrested in
Philadelphia, Pennsylvania b the FBI. Julius Rosenberg told us that this
Harry Gold was the man who had contacted us in Albuquerque, New Mexicoe
Julius Rosenberg then told us that we had to leave the United States because
sometime between June 12 and June 16, 1950 something would happen to use.
Julius Rosenberg wented David and me to take our two children with us to -
the Soviet Union. Julius Rosenberg was going tc obtain United States
passports for us. Julius Rosenberg said '}y friend tells me before you
get 2 passport you have to get injected against smallpox.! Julius
Rosenberg wanted us to get a doctor to give us a false letler stating
that we had received such a smallpox irnoculation, David and I refused
to do this. Julius Rosenberg then told us that he would get his doctor
who lives in Knickerbocker Village, New vork City to prepare such a
letter for himself and for us, .

nJulius Rosenberg advised us to leave everjthing we had in
ovr apartment at Rivington Street and to just take our clothing with us
and go to Lexico City, Mexico. At Mexico City we were to rent a house




tand after living there one month we were to write to the Soviet Consulate
at Mexico City, Mexico, using a name which Julius Rosenberg gave us but
which I do not recall at the present time, and abcut three days later we
were to meet scmeone in front of a statue in a park in lexico City, Kexico.
After this meeting we were to travel by boat tco Europe and proceed to
either Berne, Switzerland or some other city in Tvrope, the name of which

I do not recall, where we would again contact the Soviet Consulate there

by letter and three days later we would meet someone in front of a statue
in a park in the European city. At this noint our transportation to the
Soviet Union would be arranged for us. Julius Rosenberg told us that he
thought that it was a golden onportunity for us to go to the Soviet Union,
At this time Julius Rosenberg gave David and me $1,000 in cash consisting
of 0l1d 810 and 320 bills. 3500 of this I put in a special checking account
at the Menufecturers Trust Company loczted at Grand and Norfolk Streets,
New York City, and the balance was used to pay some debts and household
expensess

"About June 2, 1950 Julius Rosenberg reinrned te¢ our apariment
and gave David and me 34,000 in cash, consisting of old 510 and $20 bills,
This mcney was tc be used by us for our flight from the United States. At

his time Julius Rosenberg promised us an additioral 32,000 which we never
received frex him,

1T would like to make it clear that at the time we received
the 55,000 from Julius Rosenberg we never intended to leave the United States
because this is our country and we want to stay here and live here and raise
our children., I would like to point out that we accepted the monsy from
Julius Rosenberg beczuse David said that if Julius suspected that we would
not leave the United States that same physical harmm might come to us or
our children,

WIT have read the foregoins statement consisting of this rage

and nine other pages ard I have initieziled the bottom of each page and every
correction,

T say that this statement is true to the best of my knowledge
and belief.

n/s/ Ruth Greenglass
iitnessess

John A. Harrington, Special Agent, FBI-N.Y.
William F. Norton, Jr., Special Arent, FRI-N,Y."
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Ce ormation Fronm Flitcher /

\6) stated elsewhere in this memorandum, information was received k
\ ﬁ‘mhﬂ in July, 1944, when Julius Rosenberg was sent %
by o Washington, D. C. for ten days, he visited Max Elitcher,
whonm he reportedly knew from the time they were schoolmates, Elitcher

was employed as an eléctrical engineer by the Bureau of Ordnance, U. Se
Navy Department from November, 1938 until September 30, 1948, -

Bureau investigation of Elitcher was instituted in 1948, and A
although no evidence of espionage activity was developed, it was established
that many of his acquaintances were known or suspected Commnists, Back-
ground information concerning Elitcher appears elsewhere in this memorandum.

' (101-2115)

On July 20, 1950, Elitcher was interviewed by Buresu Agents,

and furnished the signed statement in which he admitted that on approxi-

mately nine occasions Rosenberg attempted to persuade him to turn over to
B s Rosenberg reports and drawings concerning the work in which Elitcher was
. then engaged as an employee of the Buresu of Ordnance, Elitcher has been
. reinterviemed on several occasions, and has retained the services of
Herbert Fabricant, law partner of 0. John Rogge, the latter being attorney
for David and Ruth Greenglass, Elitcher has been cooperative during these
interviews, and in Agents' presence, Fabricant advised Elitcher to answer
all questions and assist the investigation in any way he could. .
_ (10121153 Report of SA Vincent
ol Je Cahill, 8/5/50, New York City)

f S
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Elitcher related that he and Rosenberg were both graduated from
the College of the City of New York in 1938, receiving degrees in Electrical
fngineering, that he did not see Rosenberg after graduvation until the
summer of 1944, when Elitcher was residing at 247 Delaware Avenue, SW,
Washington, D. C., and working at the Bureau of Ordnance, O(n this occasion
Rosenberg telephonically contacted Elitcher, identified himself as an old
classmate and after further conversation, it was arranged that Rosenberg
- should call at the Elitcher home, . During the visit, Rosenberg inquired as
- i to the type of wark Elitcher was doing and Elitcher told him he was working
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on the design of fire control equipment for Ravy vessels, Elitcher
continued that during this conversation in his home, Rosenberg described
the tremendous role Russia was playing in World War II, mentioned the
great sacrifices Russia was making, and remarked to Elitcher that some
persons were contributing to the Russian war effort by giving information
concerning secret material and developments to the Russians which the
latter would not ordinarily receive., Rosenberg then asked Elitcher to
contribute to the Russian war effort by giving Rosenberg reports and
drawings concerning Elitcher's work. Elitcher observed to Agents that
he did not belisve his work at that tiue was confidential although he
said he did have access to confidential material, Elitcher admitted to
Agents he did believe at the time that he wanted to help the Russian war
effort but could not see his way clear to do so and accardingly, although
not flatly refusing Rosenberg, put the latter off with statements to the
effect that Elitcherts information would not be particularly useful,

Approximately three months later, Rosenberg again visited
briefly at Elitcherts residence and asked if Elitcher had any material for
him, Elitcher replied in the negative and Rosenberg again spoke of the
great need of the Russians for confidential information, Elitcher told
Rosenterg he would give the matter further consideraticn and Rosenberg
indicated he would visit Elitcher again, Early in 1945, while Elitcher
was in New York on a business trip, he visited Rosenberg!s residence and
on this occasion Rosenberg again remewed his request for information but
Elitcher again evaded a direct answer,

e “".l !

Elitcher stated further in his signed statement that on
approximately six other occasions Rosenberg repeated his request for
confidential information, always referring to the gredt need the Russians
had for such data, On one occasion he informed Elitcher the latter need
not warry about money and Elitcher construed this statement as being an
offer by Rosenberg to pay him for information if necessary. Elitcher
declared that his last conversation with Rosenberg occurred in the spring
of 1948, at which time he told Rosenterg of his intention to resign from
the Bureau of Ordnance and take a position with the Reeves Instrument
Corporation in New York City. According to Elitcher, Rosenberg was
disappointed on hearing this news,indicating that he would strongly prefer that
Elitcher stay with the Bureau of Ordnance,
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Throughout the various interviews of Elitcher he has maintained
consistently that he never furnished to Rosenberg any material of any '
kind relating to his wark or any other wark being done by the Bureau of
Ordnance or any other Governmental agency or private corporation,

Elitcher informed Agents that on ocne occasion when he met
Rosenberg, he asked the latter how he happened to bave become involved
in espionage warke According to Elitcher, Rosenberg replied that he always
had a desire to do something above average to further the interests of
Russia and accordingly had spent considerable time endeavaring to locate
people in the right channels to whom he could offer his services for that
purposes Elitcher declared Rosenberg told him that through contacts, he
had finally been put in touch with a representative of the Russian
Govermment to whom he offered his servicese, Elitcher also recalled that
in one of his earlier meetings with Rosenberg, the latter informed him
that in the event he should decide to turn over information to Rosenberg
it would be necessary for Elitcher to take the information to New York and
turn it over to Rosenberg there. Rosenberg also told him that the
processing of this material could be done very quickly, that the original
data could be returned to him within a very shart time and that accordingly
the material involved could be returned without delay to the place from
which it was taken, Elitcher recalled, however, that on the occasion of
his last meeting with Rosenberg, which he said occurred in the spring of
1948, Rosenberg told Elitcher that he had a very elaborate plan set up
whereby, should Elitcher in the future ever decide to furnish information
as Rosenberg had requested, it would not be necessary for Elitcher to take
the infarmation to New York, Rosenberg indicated that he had a contact
in Washington who would pick up the materials from Elitcher.

It was further recalled by Elitcher that Rosenberg told him,
probably on their last meeting, thet he then had an infallible method
worked out for protecting films containing photographed data. Rosenberg
informed Elitcher that the films were kept in a particular type of trief
case and that should the brief case be tampered with, the films would
immediately be exposed so that it could not then be ascerta¥edwhat had been
on the films, It is Elitcher's impression from his conversation with
Rosenberg that the latter had very elaborate plans for the future in so
far as espionage wark was concerned, (ibid,.)

Y
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Elitcher also identified to Agents various individuals whom
he knew to have been close associates of Rosenberg during the period from
1944 to 1948, He named these persons as Morton Sobell, Alfred Sarant,
Joel Barr, and William Perl, all of whom are described elsewhere in this
memorandum and he remarked to Agents that he felt all four of those
persons were engaged in esplonage activity with Rosenberg, Elitcher was
unable to furnish any evidence or indication that Barr, Perl, or Sarant
were engaged in Rosenberg's espionage network, but he said that his
impression that they were so engaged was definite. As set out later in
this memorandum, however, Rosenberg actually disclosed to Elitcher that
Morton Sobell was perticipating in espionage work with hime  (ibid.)

After Elitcher had been reinterviewed on several occasions, he
admitted that he had been a member of the Commnist Party from 1939
to 1948 and that when Rosenberg made his initial overtures to Elitcher
seeking his collaboration, his first reaction was that he had an obligation
to comply because of his Commmunist Party membership, He reiterated,
however, that he never furnished any data whatsoever to Rosenberg. Upon
interview July 27, 1950, Elitcher advised that he had been giving
considerable thought to the details of his association with Rosenberg and
that he now believed that his initial meeting in Washington with Rosenberg
was in approximately March, 1944, rather than in the summer of that year

and that the second visit made by Rosenberg occurred in the surmer of 1944e

(1ibid.)
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D. Information From Harry Gold: o -

Harry Gold, confessed Soviet espionage agent whose activities
are set out in a separate memorandum, has furnished considerable infor-
mation concerning the details of his meeting with David and Ruth
Greenglass in Albuquerque, New Mexico in 1945. Of possible relevancy
with respect to Julius Rosenberg is the following portion of a signed
statement executed by Gold on July 10, 1950,

§ "During a conversation I had with ¥rs, Greenglass on
= the occasion of my first meeting, that is the morning
meeting, at the Grenglass apartment in Albuquerque, Mrs.
Greenglass told me that when they returned to New York on
Greenglass' expected furlough, which was to take place about
December of 1945, that I could contact them by getting in
= touch with a relative of Mrs. Greenglass. I believe the man
g questioned was supposed to be lirs. Greenglass' father, that
is the father-in-law of David Greenglass, and I had previously
stated that I believed his name to be Philip and that I
believed in the Bronx, New York. Since that time I have come
to the belief that the more likely possibility may have been
.that this man was either an uncle or a relative of kirs,
Greenglass, and that his name may have been Julius. I am
certain that I was given a telephone number, but I am not
certain as to whether I was also given an address. There is
also the possibility that the location in New York may have
been the Bronx. Mrs. Greenglass also told me that Just
prior to her leaving New York, in April of 1945, that she had
talked with Julius and had explained this arrangement to him,"
(65-58236-328)
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On August 3, 1950, Gold furnished interviewing agents a signed
statement concerring certain phases of his espionage activities, and the
following quoted portions relate to Julius Rosenberg.

"About September of 1949, the Russians reestablished
contact with me after a lapse of almost three years by sending
an unknown Russian to my home in Philadelphia. I discussed
with my unknown Russian contact the details for future
meetings and it was agreed that these meetings were to take
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"place beginning with the first Sunday in December, 1949,
and thereafter at two-month intervals. These meetings were
to be on Sunday mornings at 10:00 AM near a newsstand
located in the vicinity of the 90th Street Elmhurst Station
of the Flushing Avenue elevated line, I went to this
designated place on the first Sunday of December and I was
not contacted. The Friday before the February meet the news-
papers carried the story of the Fuchs arrest. I becane
panicky and was most anxious to keep the February meeting in
order to find out the Russian reaction and what plans they
had in store for me. I went to the regular designated place
on the first Sunday in February, arriving there at about one
minute before 10:00 A¥. It had been agreed at my initial
meeting with the unknown Russian that as a sign of recognition
I would be smoking my curved stem pipe and my contact would
be smoking a cigar. The contact would make the first approach
and say 'Can you direct me to the Horace Harding Hospital?'
I was to answer 'Yes, I am going that way, come along with me.'
I was at this designated place for abcut fifteen or twenty
minutes and no one contacted me, I then left. Howcver, before
leaving, I noticed a man walk past me with a cigar in his moutn.
As he walked past me he turred around and looked at me. He
— then kept on walking. I place this occurrence at about four
3 or five minutes after ten. I placed no significance on this
at the time. Cn Saturday, July 29, 195C, aAgents C'Brien and
Litrento showed me a photograph of Julius Rosenberg. This
picture bore a very close resemblance to the man who walked
past me at the designated place on the first Sunday of
February, 1950. On Wednesday, August 2, 1950, I had the
opportunity to personally observe Julius Rosenberg at the
Federal House of Detention, 7est Street, New York City, on
two occasions. I also observed Rosenberg there on the morning
of august 3, 1950, I am now positive he is the man who passed
me at the designated place on the first Sunday of February, '
1950, at about four or five minutes after 10:00 i, I make
this identification without any qualification whatsoever."

(New York telet;pe, §=3=-50)

Investigation has not disclosed any direct or personal relationship
between Gold and Rosenverg nor is there any indication at this time that
T Gold ever saw Rosenberg other than under the circumstances described above.




E. Investigation of Specific Allegations ons_Involving

Julius Rosenberg in Espionage

The results of investigation of Whe espionage activities
of David and Ruth Greenglass, acting under the direction of Julius Rosenberg,
are set out in detail in the summary memorandum prepared on David Greenglass.
Sumnarized below are the results of investigation of various specific
allegations of espionage on the part of Rosenberg, as well as the results
of investigation of particular situations in which Rosenberg appeared to
have an interest of an espionage nature.

1. Disposition of §&;900 Received by David and Ruth

Greenglass from Rosenberg

Both David and Ruth Greenglass advised that in either the end
of May or the first part of June, 1950, Julius Rosenberg came to their home
at 265 Rivington Street, New York City, and gave to David Greenglass a
package which Rosenberg stated contained about $4,000. This package, accord-

. ing to David and Ruth Greenglass, was wrapped in brown, manila paper secured

with gummed paper and heavy, brown twine, and according to David, was hidden
by him in the flue of his chimney. He denied ever having opened it and
said that he subsequently turned it over to Louis Abel, brother-in-law of
Ruth Greenglass. Abel advised Agents that he did receive the package from
Greenglass, secreted it in a hassock in his apartment, and did not open it
until a later occasion when Ruth asked him to give her $100. On June 16,
1950, at the direction of Ruth Greenglass, Abel went to the law office of

0. John Rogge, 40l Broadway, New York City, and in the absence of Mr. Rogge,
turned the package over to Rogge's law partner, Herbert J. Fabricant.

Mr. Fabricasnt subsequently advised Agents that in the presence of
Rogge's secretary, he opened the package and ascertained that it contained
$3,900, consisting of $3,000 in $20 bills and $900 in $10 bills. Mr.
Fabricant declared that the money was deposited to the account of Mr. Rogge.
The original wrapper was marked for identification by Mr. Rogge, Mr.
Fabricant, and the former's secretary, as well as by the Agents who
secured it. It was subsequently identified by Louis Abel as being identical
with the wrapping of the sum turned over to him by Greenglass,

(65-5€236~328, p. 95, 96)

2. Rosenberg's Alleged Theft of Proximity Fuse

It is noted iﬁ his signed statement dated July 17, 1950, that
David Greenglass declared that he was told by Rosenberg that the latter
ntook the whole Proximity Fuse out of the Emerson Electric Company in a




brief case while he was employed there, and !Ja! tgé”P§3iim1ty Fuse was

a highly secret invention at that time." As set out elsewhere in this
memorandum, Rosenberg was employed as a Signal Corps Inspector at the
Emerson Radio and Phonograph Corporation, 111 Eighth Avenue, New York City,
from July 1, 1943, to February, 1945. - (65-58236-328, p. 257)

Dorman D. Israel, Executive Vice President, Fmerson Radio and
Phonograph Corporation, stated that his concern did have a production
contract for the Proximity (variable-time) Fuse during the time Rosenberg
was located at the plant as a Signal Corps Inspector, and also during the
time Rosenberg was employed there as a civilian, namely, from February 24,
1945, to December 7, 1945. Mr, Israel declared that the specifications
and drawings of the Proximity Fuse were made available to the U. S.

Signal Corps representatives in order that they might handle their duties
in connection with inspection of the Fuses. Mr. Israel also indicated

that the Emerson Corporation presently maintains no records of persons

who had access to the Proximity Fuse plans between 1943 and 1945. Other
officials of the Emerson Corporation informed Agents that during the time
Rosenberg was stationed at the plant as a Signal Corps Inspector, he had
wide access to all of the jobs on which the plant was working at the time,
and it was learned definitely that he did have access to the Proximity Fuse

itself, as well as to the plans and specifications for it.
(Tvid. p. 258-261)

Records of the Office of Scientific Research and Development in
the Office of Emergency Management, on file at the National Archives,
reflect that the contract held by Emerson in connection with the Proximity
Fuse was stamped "Confidential." (Ibid. p. 261)

Edwerd W. K. Buechner, 2165 Ryer Avenue, Bronx, New York, Mechanical .
Design Engineer at the Emerson Corporation, informed Agents that each
complete unit of the Proximity Fuse was stamped with a serial number which
was numbered consecutively, and that it would be virtually impossible to
remove a complete Fuse from the premises because of the fact that each
person leaving the restricted area was carefully inspected by the guard,
and that each parcel being carried out by the personnel was opened and
inspected. Mr. Buechner admitted, however, that each part of the Fuse
could possibly be removed in piecemeal fashion without detection, and there-—
after assembled outside of the plant. (Tbid. p. 264, 265)

3. "Sky Platform®

It is to be noted that in his signed statement dated July 17, 1950,
David Greenglass declared that Julius Rosenberg had told him that he knew
about a "sky platform" on which the U. S. Government was working at some
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location in upstate New York. According to englass,’ Rosenber lained
to him that such a project was presently in the stage ;here the gazismatica
were being worked out, and that the idea was to create a "platform" at a
point in space vwhere gravity ceases to exist--perhaps about 5,000 miles
from the earth. : (65-58236~228, p. 22)

The Iiaison Section of the Security Division ascertained from the
Office of Special Investigations, Department of the Air Force, that the
Rand Corporation, a subsidiary of the Douglas Aircraft Corporation, did
complete a basic research project for the Air Force approximately three
years ago concerning the feasibility and cost of "space platforms."” The
estimates of the cost involved, however, were so huge that the Air Force
lost interest and the project was abandoned. The project was strictly in
the theory stage, and no work was done in New York State. The project was
classified as secret, although the idea was obtained from the Germans and
some publicity had been given to it. (Memo from Mr. Keay to Belmont - 7/28/50)

"4 9$200-Per Day Egyptian Dam Consultant"

It will be noted that in his signed statement of July 17, 1950,
David Greenglass declared that he had been told by Julius Rosenberg that
one of the latter's contacts was a man who flew to Egypt as a $200-per day
consultant on the Egyptian Dam Project, This trip, according to Greenglass,
was made in the Summer of either 1946, 1947, 1948 or 1949. (Ibid. p. 23)

Investigation disclosed that the "Egyptian Dam" undoubtedly refers
to the huge Aswan flood control and irrigation dam at Aswan, Egypt. This
dam was built with Egyptian funds by various European companies, and the
chief U. S. firm having an interest in the project is the Westinghouse
International Corporation, 40 ¥all Street, New York City. Westinghouse ,
submitted various bids for work on the dam and has often sent representatives
there. The Republic Steel Corporation is also known to have loaned at least
one expert consultant to the Egyptian Government during the period 1946 to
1947, and the Office of Research, Bureau of Near Eastern Affairs, State
Department, has advised that it is probable that Republic's expert would
be worth $200 per day to the Egyptian Government. The names of the engineers
and consultants who visited the Aswan Project from 1946 to 1949 have been
secured, and investigation is being conducted to determine whether any of
them could be identical with the individual allegedly mentioned by
Rosenberg. . (65-59341; Report of SA Edwin R. Tully, 8/14,/50, New York City)

The Bureau's representative in London, England has been requested
to have inquires made by MI-6 to ascertain the identities of any consul tants
retained by the Egyptian Govermment from 1946 to 1949 in connection with the
Aswan dam project. (Bulet to Cimperman 8/8/50)




5. Two New York City Apartments Allegegii Use-’ i ﬁosen rg
for Photographic Work

(a) Greenwich Village

It will be recalled that David and Ruth Greenglass have
declared that Rosenberg informed them that one of the apartments he was
using for photographic work in connection with his espionage activities was
located in the Greenwich Village section of New York City at an address not
revealed by Rosenberg to either David or Ruth Greenglass. As set out
elsewhere in this memorandum, considerable investigation has been conducted
with respect to the apartment at 65 Morton Street, New York City, which
apartment was leased by Alfred Sarant from October, 1943, to January 31,
1950. Sarant himself vacated the apartment in the Fall of 1946, but
allowed various friends, including Joel Barr, William Perl and Vivian
Glassman, to occupy it until he gave up his lease. Sarant and Barr, as
mentioned in another section of this memorandum, are both admittedly
former Communist Party members, and have been friendly with Rosenberg for
some years. Throughout a series of interviews, however, Sarant has
consistently denied any involvement in espionage. Barr has been in Europe
since 1948, and is, consequently, unavailable for interview, although our
representative in Paris is presently attempting to locate him for that
purpose, Perl and Glassman have denied that the apartment at 65 Morton
Street was ever used by them for espionage, or by anyone else for that
purpose. Investigation of former occupants of the apartment at 65 Morton
Street is continuing in an attempt to develop a direct connection between

Rosenberg and that apartment. (65-59242; Report of SA Robert F. Royal,
8/1/50, New York City)

(b) Apartment at 131 East 7th Street

It will be recalled that David and Ruth Greenglass declared
that Julius Rosenberg had used an apartment located in the vicinity of 12th
Street and Avenue B, New York City, for photographic work in connection with
his espionage activities. A systematic check was made by the New York
Division in the area surrounding that address, and there were displayed to
the residents and superintendents of the various apartment houses located
in that area the photographs of Rosenberg, his wife, and known associates.

Mr. and Mrs. Frank Tusky, superintendents of the premises
at 131 East 7th Street, New York City, positively identified the photograph
of Julius Rosenberg as the person who occupied Apartment 4~A at that address
for about six to eight months in 1946, They advised that Rosenberg vacated
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the apartment because his wife was pregnant and could not c¢limb the stairs
to the fourth floor. They advised further that when Rosenberg moved out,
a Miss Glassman, who was acquainted with the Rosenbergs, took over the
apartment . (Tvid. p. 143)

Mrs. Tusky was unable, however, to identify a photograph of Ethel
Rosenberg, stating she never saw her before, and irs. Jean Stress, daughter
of Mrs. Tusky, failed to recognize a photograph of Julius Rosenberg as
having been a tenant at 131 East 7th Street, although she said she had seen
him before. The records of the Consolidated Edison Company reflect that
Apartment 4-A at 131 Bast 7th Street was leased by Carla Javna, nee Small,
from approximately November 27, 1945, until sometime in 1948, from which
latter date Vivian Glassman has occupied the apartment. On interview
Carla Small Javna has advised that she sublet the apartment to Vivian
Glassman, and although she met Julius Rosenberg once or twice through
Glassman, he was never an occupant of that apartment during the time she
held the lease for it. Investigation is continuing to determine whether
this particular apartment is the one allegedly described by Rcsenberg in
connection with his photographic work. (65-59387-4)

6. Inquiry by Rosenberg in Spring of 1950 Concerning
Requirements for Travel to Mexico

It w1l be noted that in their signed statements, both David and
Ruth Greenglass described conversations with Rosenberg in which he attempted
to persuade them to flee from this country via Mexico. (65-58236-328)

Dr. George Bernhardt, LO Monroe Street, New York City, furnished a
signed statement to Bureau Agents on August 10, 1950, the pertinent parts
of which are quoted as follows:

"About two or three months ago Julius Rosenberg called me at my
home and said he would like some information. 'What kind of shots
does one have to take if one wants to go to Mexico? Don't get scared,
it's not for me, it's for a friend of mine.' I told him he would
need a smallpox vaccination and I would recommend typhoid shots. I
then asked if the person was going into the interior of Mexico and
he said 'Yes.' I then recommended that the person should take typhus
shots. As an afterthought I asked if this person was a veteran and
he said 'Yes.! I said if he was a vet, all he would need would be
booster doses. He then said 'I will let you know if he decides to
go,! or words to that effect. . I do not recall to the best of my
recollection that Rosenberg ever asked for a certificate of vaccination

for his friend.”




The foregoing signed statement is, of course, partial corrobora-
tion for the statement of David Greenglass that Rosenberg had planned to
get a false certificate of vaccination for him to go to Mexico,.

‘ (N.Y. tel. 8/10/50)

7. Presence of Rosenberg in Washington in June and July, 1944

: As set out in the section of this memorandum entitled "Information
from Bureau Source 5," it was known that Rosenberg visited his old school
friend, Max Elitcher, in Washington, D. C., on or about July, 1944, while
Rosenberg was in Washington on business "for his firm,"

In connection with investigation to determine the nature of contracts
held by the Emerson Radio and Phonograph Corporation with the War Department
in 1944, it was ascertained by a review of the records in the Reconciliation
and Clearance Subdivision, Ammy Audit Branch, General Accounting Office,

St. Louis Administration Center, St. Louis, Missouri, that Rosenberg, while

Resident Signal Corps Inspector at the Emerson Plant, was ordered to the

National Bureau of Standards, Washington, D. C., to report to Harry Diamond

for two weeks' training on AN/CPQ-1 commenc June 19, 194 4.
65-58236-371)

Investigation is presently being conducted at the National Bureau
of Standards, Vashington, D. C., in an attempt to verify Rosenberg's
presence in Washington during the above-described period.

8. Alleged Acquaintanceship of Rosenberg with Eligzabeth T.
Bentley and Jacob Golos

Tt will be noted that in his signed statement of July 17, 1950,
David Greenglass advised that Rosemberg had told him he was acouainted with

Elizabeth T. Bentley and Jacob Golos. (Toid. - 328)

In her signed statement dated November 30, 1945, Miss Bentley
declared that during her association with Jacob Golos, her former espionage
superior, she became aware of the fact that Golos knew an engineer named
nJulius," and that Golos was obtaining information from "Julius."
Investigation conducted after Miss Bentley furnished her signed statement
failed to identify "Julius" because of the lack of identifying data, plus
the fact that Miss Bentley had never seen nJulius" closely enough to be

able to identify him, (65-56402-220)

Miss Bentley has now advised that in the Fall of 1942 or in
Decenber of that year, an individual named "Julius,” who was the leader
of a Communist cell of engineers, was turned over to Jacob Golos to be
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developed in Soviet espionage. This cell o

| OF -enMteers, Bentley believed,
was capable of development, and "Julius" was to be the contact between
Golos and the group. The first two meetings which Golos had with "Julius®
were in the lower east side of New York City and were held in the early
evening. Bentley, who accompanied Golos to the scene of the meeting,
remained in his automobile, and although she saw Golos conferring with
nJulius® on the street, she was some distance away and unable to get a
good look at "Julius.® Bentley declared further that she was told by
Colos that "Julius™ lived in Knickerbocker Village in New York, and she
described him as about 5' 10" or 11" in height, slim and wearing glasses,
It is to be noted thet from 1942 to the present, Rosenberg has resided

at 10 Monroe Street, New York City, which address is an apartment house

in the project known as Knickerbocker Village, Bentley was unable to

make a positive identification of Rosenberg from photographs, but said that
a full-length photograph of him does resemble the general build and appearance
of "Julius"; she could not recall, however, having seen his face close
enough to determine if he hed a moustache. (N. Y. tel. 8/11/50)

Arrangements are being made for Miss Bentley to view Rosenberg
face to face, in order to see whether she can identify him positively as
nJulius." It will be recalled that Golos died on Thanksgiving Day, 1943.




